

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 28 korona.
Egy hónapra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:
4-hasdos petit sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér.

Nyitár polt sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1912.

FŐSZERKESZTŐ
STAUBER JÓZSEF

Szerda, június 12.

Merénylet

a véleményszabadság ellen.

Tüntető rombolása az Aradi Közlöny nyomdájában.

Arad, június 11.

Ma este, amint lapunk más helyén megírjuk, az aradi szociáldemokrata párt betiltott népgyűlése helyett tüntető felvonulást rendeztek a munkások. Ez a tüntetés rombolással járt, amelyben az Aradi Közlöny nyomdáját is részesítették. Este nyolc és kilenc óra között nyomdánk üresen áll, mert az éjjeli személyzet, amely a lapot állítja elő technikailag, csak kilenc órakor kezdi meg munkáját, a nappal dolgozó munkások pedig már nyolc órára elvonulnak. Este nyolc és kilenc óra között tehát a nyomda üresen áll és mindössze egy nyomdászinas szokott itt tartózkodni. Ezt a védtelen állapotot a viszonyokkal ismerős négy munkás arra használta föl, hogy az Aradi Közlöny nyomdája ellen merényletet kövessen el. Fölforgatták az ólombetűket tartalmazó szekrényeket, összetaposták a földre döntött betűket, amelyek így használhatlanokká váltak. A szerkesztőség éjszakai szolgálja épen ekkor jött be és megakadályozta őket abban, hogy a gépeket is szétrombolják. A merénylők a homályban gyorsan elmenekültek, de a szolga fölismerete őket és a bűnvizsgálatot vezető rendőrségnek teljes személyleírását tudott adni. Már is megállapítható, hogy a magánvagyon ellen törő gonosztevők azokból kerültek ki, akik nyomdánk belső berendezését jól ismerik.

De az is kétségtelenül megállapítható, hogy ezt a merényletet az ólombetűkön keresztül az Aradi Közlöny véleményszabadsága ellen intézték alattomos kezek. Az Aradi Közlöny politika ellen irányult ez a támadás. El akarják fojtani a szavunkat, meg akarják bénítani az erőnket, elnyomni a véleményünket. Erőszakkal, terrorral, merénylettel szeretnék elhallgattatni az Aradi Közlönnyt, amely mindig következetesen hirdette a szabadelvűség szent ígét, amely harmadfél évtizeden át szolgálja az igazi liberalizmust. Ezt fájlatják a szabadelvűség álszentekedői, akik a világmegváltást az egyéni tulajdon elleni merényletekkel tévesztik össze.

De a vandalizmus, az erőszak, az orosz módra tervezett merénylet hatástalan marad. Bennünket nem lehet megfélemlíteni, a hangunkat nem fogják belénk fojtani azok a bűnösök, akiknek vezérei folytonosan a jogtiprás és a véleményszabadság ellen bömbölnek hazug frázisokat. Közben pedig a hiveik rablók módjára betörnek a nyomdánkba és meg akarják akadályozni az Aradi Közlöny megjelenését, meg akarják semmisíteni munkánk gyümölcsét — a világszabadság nevében.

Csak jöjjenek, csak romboljanak. A terük meghiusul a mi erős akaratunkon,

amelyet közönségünk hűsége és ügyünk, elveink törhetlen igazsága táplál szüntelenül. Ők csak romboljanak, patkányok módjára futkossanak a sötétben, mi pedig tovább haladunk a magunk igaz útján a világosság felé.

Tisza István

önmagáról és politikájáról.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, június 11.

A képviselőház mai ülésén a házszabályrevíziós indítvány tárgyalásánál Tisza István gróf nagyfotosságu beszédet mondott. Tisza átadta az elnöki széket Beöthy Pálnak és a képviselői padokból mondta el egyenes, őszinte és férfias beszédét a következőkben:

(Házszabály-szigorítás.)

— T. Ház! Csak röviden akarok szólni, mert hiszen könnyűvé teszi feladatomat mindenkéltől az, hogy egy olyan megérett kérdéssel állunk szemben, amelynek hosszas indokolásában az ember valóban nyílt ajtókat törne be; de megkönnyíti feladatomat az a beszéd is, amelylyel Vadász Lipót t. barátom indítványát beterjesztette. (Eljenzés.) Megkönnyítették a beszéd argumentumai és megkönnyítette maga a beszéd ténye is, mert hiszen honnan vegyünk mi szembeszökő bizonyítékot arra, hogy a magyar parlament viszonyait szanálni kell, mint abból a tényből, hogy az én t. barátom két évi képviselőkódás után először jut abba a helyzetbe, hogy ilyen beszédet mondjon a parlamentbe. (Elénk helyeslés.)

De talán mint mindennél inkább megkönnyíti feladatomat az a tény, hogy ennek a javaslatnak az ékesen szóló argumentumait jelenleg velünk szembe álló képviselőtársaink beszédéből meríthetjük, mert hiszen olyan javaslat elfogadására kéri az indítvány a Házat, amelyet beterjesztettek és elfogadták azok, akik jelenleg a képviselőház kisebbségét képezik, úgyhogy ha valamikor, most konstatálhatjuk azt, hogy olyan házszabályrevízióról, olyan házszabályreformról van szó, amelyre nézve a magyar közélet minden párt árnyalata részéről a teljes concenzus konstatálható. (Ugy van! Ugy van!) Én nem tartom ezt föltétlenül szükségesnek; unikumszámba megy és egészen komikus ez az álláspont, amelyet igyekeznek Magyarországon szuggérálni, mintha a házszabályreformot csak közmegegyezéssel lehetne csinálni. (Elénk helyeslés.) Az egész világon mindenütt akkor szigorították a házszabályokat, amikor szükség volt rá és szigorították természetesen annak a kisebbségnek elkeseredett ellenzése dacára, amellyel szemben szigorítani kellett. (Elénk helyeslés.) De mi, mondok, szerencsés kivételes helyzetben vagyunk: ezt a házszabályrevíziót beterjesztették, ajánlották, védelmezték és elfogadták a jelenlegi kisebbség vezető férfiai akkor, midőn ők voltak felelősek az ország ügyének intézéséért és a politikai következetlenségnek, a politikai erkölcsatlenségnek legeklatásabb példája volna az, ha most ellene fordulnának annak, amit akkor a felelősség súlya alatt ők maguk terjesztettek elő. (Elénk eljenzés és taps.)

T. Ház! Általános vád volt az u. n. koalíció kormányzata ellen, olyan vád, amelyet annak idején magam is hangoztattam, hogy ezt a házszabályrevíziót csak a saját maga számára és nem az ország jövője számára alkotta meg. Ezt a vádat helyesbiteni kell. Ez a vád a koalíció vezető férfait tulajdonképen nem érheti,

mert hiszen ők ebbe a modalításba, a javaslat harmadik részében foglalt korlátozásokba kényszerítésből mentek bele, saját pártjuk csekélyebb politikai sullyal és érettségével bíró tagjainak nyomása alatt. Az a javaslat, amelyet ők előterjesztettek és amelyet ők teljes erővel képviseltek is, csak nem teljes sikerrel, az a javaslat ezeket a korlátozásokat nem tartalmazta, úgy, hogy ha a javaslat gróf Apponyi Albert, Andrássy Gyula és Justh Gyula eredeti intenciói szerint mehetett volna keresztül, akkor nem kellene nekünk most megszavazni ezt a javaslatot, akkor az, mint a koalíció talán egyetlen üdvös öröksége átment volna a jelenlegi képviselőház vagyonaiba is. (Elénk helyeslés.)

A dolog nem így történt. A koalíciós házszabálymódosítás az általános választásokkal batályát vesztette, de ugyanaz a kötelesség, amely arra indította az akkori többség vezetőit, hogy — csak ezt teszem még hozzá — minden junctim nélkül a választási törvényvel való minden kapcsolatot nélkül (Ugy van!) megteremtsek a technikai obstrukció elleni sikeres küzdelemnek ezt a minimumát, midőn az a parancsoló kötelesség fennállott: mireánk nézve is, fennállott a jelenlegi többségre nézve is és azt hiszem, hogyha a jelenlegi többséget valami szemrehányás érheti az, csak az lehet, hogy ennek a hazafiai kötelességének teljesítésével mindaddig késett. (Elénk helyeslés és taps.)

Most teljesíteni kívánja a Ház ezt a kötelességét és teljesítheti azt a szabályos, rendes, nyugodt tanácskozások minden garanciája mellett. Igaz, az ellenzék nem vesz részt a tárgyalásokon.

Egy hang: Az az ő dolga!

Tisza István gr.: ... de hát valóban olyan kényszerhelyzet áll fenn az ellenzékre nézve, amely megakadályozza őt a tanácskozásban való részvételben? En elismerem t. Ház, hogy ma már 60 képviselő a Háznak teljesen jogos, szabályszerű a házszabályokra alapított határozatával (Ugy van! Ugy van!) ki van tiltva a Ház üléséből. (Elénk helyeslés.) Mellesleg megjegyezve ki van tiltva olyan viselkedés miatt, (Igaz! Ugy van!) amelynek védelmére azt hiszem, senkisésem vállalkozhatik. (Igaz! Ugy van!)

De hát akármilyen rendkívüli és komoly jelenség legyen is a Ház 60 tagjának az ülésekből való kitiltása ez a teljesen törvényes, teljesen házszabályszerű rendelkezés bírhat-e bármilyen sullyal a Ház határozataira nézve? Hiszen t. Ház, az összes ellenzék mintegy 150 tagból áll. Kilencvenen és gondolom, a mint nem hangszereknek, hanem argumentumoknak használatáról lesz szó, olyan kilencven tagja az ellenzéknek, aki bizonyára sokkal nagyobb sullyal képviselheti itt a maga álláspontját (Ugy van! Ugy van!) ma is résztvehet az üléseken. (Ugy van! Ugy van!) Ezeket a képviselő urakat senki sem akadályozza azon hivatásuk és kötelességük teljesítésében, hogy ha aggályaik vannak (Elénk helyeslés.) ez indítvány indokolt, helyes és szükséges volta iránt azokat az aggályait előadhassa. (Elénk helyeslés.) A szavazás eredményére pedig az ellenzék 60 tagjának távolléte előre látnálóg nem fog befolyást gyakorolni. (Elénk helyeslés.)

(A parlamenti botrányok.)

T. Ház! Az ellenzéknek azok a tiszteletreméltó tagjai, a kik résztvételüknek most is a Ház ülésében, sajnálatomra lemondtak ezen joguk gyakorlásáról. Lemondtak és eddigi maguktartásával többé kevésbé azonosították magukat az utolsó botrányos jelek szomorú hőseivel. (Ugy van!) A botrányos jelenetekkel, amelyek napról-napra ismétlődtek mindad-

dig, a míg kénytelen nem volt a Ház e'noke végét szakítani ezeknek a magyar parlament rendjét, csendjét, méltóságát és tekintélyét (Ugy van! Ugy van!) mélyen kompromittáló zajos jeleneteknek. (Élénk helyeslés és taps.)

Egy igen előkelő, igen számottevő helyről hallottuk azt, hogy még izlésteleneknek is sok és fásaszó, ahogy minden nap kétszer már kialakuló, cirkuszi technika szerint kidobálják az ellenzéket. (Mozgás és derűtség.) Hogyan? Hát a kidobálás izléstelen és nem a sipolás? (Helyeslés és derűtség.) Hogyan? Hát ha nem itt, de bárhol másutt tisztességes társaságban. (Ugy van!) bejőnnének egyesek és úgy viselik magukat sippal, dobbal, nádi hegedűvel felszerelve, mint ezek a képviselő urak, akkor nem ők az izléstelenek, hanem izléstelenek azok, akik azt a tisztességes társaság számára való helyet az ilyen jelenségektől megszabadítják. (Élénk tetszés.) És vajon nem akkor követett volna el nemcsak izlésteleneket, hanem az izléstelenéknél valami még sokkal rosszabbat, kötelességeiről való gyáva megfélemlítést a magyar képviselőház elnöke, ha ezeket a jeleneteket tehetetlenül továbbnézi? (Élénk helyeslés és taps.) A képviselőház elnöke, amikor ezekkel a jelenségekkel szemben apellált a Háza, a házszabályok 255. §-a alapján és a Ház, amikor a felszólításnak engedve e szakasznak megtörő intézkedéseit alkalmazta, jogával élt és kötelességét teljesítette. (Igaz! Ugy van!) kötelességét, amely nélkül fájdalom le kellett volna tenni minden reményről, hogy ebben az országban egy, az ország jóhírnévének, politikai súlyának és létérdekeinek megfelelő tisztultabb parlamenti élet valaha helyreálljon. (Igaz! Ugy van!)

Hogy ezek az átmeneti küzdelmek nem kellemesek, ki fogja azt tagadni. Mentől magasabb fogalma van valakinek a magyar parlamentárizmus felől, annál elszomorítottabbak, annál megszügyenítőbbek ezek a jelenségek. (Igaz! Ugy van!) De aki strucpolitikát nem akar követni ebben az országban, annak látnia kell azt, hogy itt 22 esztendő óta lassan fejlődő kronikus szervi betegséggel állunk szemben. (Igaz! Ugy van!) kronikus szervi bajjal, amelyet már csak operatív uton lehetett eltávolítani (Igaz! Ugy van!) amelynél az operáció a dolog természeténél fogva fájdalmas, amelynél a gyógyulási processzust egy lassu, gyökekes tisztulásnak kell megelőznie, de amely tisztuláson keresztül kell ma a nemzet organizmusának mennie, mert csakis így szerezük meg egy jobb, egy szebb jövőnek, egy az ország érdekeit valóban szolgáló méltóságúteljes, pékés, eredményes parlamenti működésnek lehetőségét. (Élénk helyeslés és taps.)

Pletyka.

Irta: Pogány Elza.

(Intim four. Nagyon élénk társalgás. A thea kihül. Sandwichek érintetlenül maradnak. Az asszonyok arcát nagy izgalom, nagy érdeklődés lepi el. Pletykahívnaknak is ritka gyöngyöt halászott gyűjteményükbe a sors: Borsodiné tegnap reggel az öt órai gyorsal hirtelen elutazott. Elhagyta az urát.)

Egy szőke asszony: (aki mindent előre tudott, látott és megjósolt.) Tudtam, hogy ez lesz a vége. Margit igen sokat flirtolt. Különösen Boob Toncsival. Bizonyosan miatta válik. Látam...

Egy barna asszony, (aki mindent még jobban tud, ellentmondást nem tűr, hamar megharagszik, olyankor éles hangon sivit.) Ugyan kérlek, te mindenütt flirtot látsz. Már Margit-ról igazán nem lehet rosszat mondani... Nem szerette az urát. Csak azért ment hozzá, mert a szülei kényszerítették, hogy helyet csináljon az utána következő négy leánynak.

Egy nagyon szűkruhás asszony, (aki kultúraért rajong s mindent elkövet, hogy intelligensnek mondják és modernnek.) Kultúremberek nem élhetnek együtt, ha nem értik meg egymást. Nagyon természetesnek találom, hogy elválnak.

Egy szőke asszony. Jó is volna, ha minden nézeteltérés miatt otthagynák egymást a házastársak.

Egy pleureusos asszony. Vajon nagy tartásdíjat ad Borsodi a feleségének?

A barna asszony. Ugyan miből?

(Nagy vita afelőtt, hogy miből és mennyi tartásdíjat kap Margit. Heves megjegyzések,

(Tiszta önmagáról.)

T. képviselőház! Méltóztassanak nekem megengedni, ha szokásom ellenére egy pár szót saját csekély személyemről is szólok. (Halljuk! Halljuk!) Talán megbocsát nekem a t. Ház azért, mert közéleti életemnek egyik legünnepelesebb pillanatában érzem magam s talán indokoltta teheti ezt az a körülmény is, hogy úgy vélem, a közügy érdeke is azt kívánja, hogy a nemzet tiszta látását ebben a nagy közérdekű kérdésben személyi kérdésekkel ne lehessen elhomályosítani. (Élénk helyeslés.)

Ez ezzel a nagy problémával, a magyar parlamentárizmusban fellépő anarchikus jelenségek elleni küzdelemmel mondhatni közpályam első időszakától fogva jazonosítottam magamat. Mint fiatalember 1898-ban felajánlottam magamat erre a szolgálatra. Akkor nem került rá a sor. Azután felvettem a harcot a győzelemre való nagyon csekély reménységgel 1903-ban és 1904-ben mint az ország miniszterelnöke. Elbuktam ebben a harcban. Most néhány év múlva egy talán 80 esztendőes becsületes munkásság által gyűjtött egész erkölcsi tőkét dobok bele ebbe a küzdelembe. (Hosszan tartó élénk éljenzés és taps.) A képviselők felállanak.)

Hát azt hiszem, hogy ezek a száraz tények felmentenek az alól, hogy ez ellen a nevetséges vád ellen védekezem, mintha engem személyes ambíció, vagy hatalmi vágy alacsony ösztöne vezet. (Igaz! Ugy van! Felkiáltások: Nevetséges!)

Ertsey Péter: Gazember, aki állítja!

Tiszta István gróf: Nem gazember, legfeljebb téved.

Elnök: Ertsey Péter képviselő urat rendreutasítom.

Tiszta István gróf: Szeretném meggyőzni a t. Házat arról is, hogy ebben az erős küzdelemben nem vezet a gyűlölség szenvedélye sem. A jó Isten kegyelméből az én lelkemben nagyon sok szeretet és nagyon kevés gyűlölet számára van hely. (Éljenzés és taps.) Az országot, a közügy érdekeit szolgáltam mindig egy erős meggyőződéssel bíró becsületes ember lelkének egész felhevülésével. (Éljenzés.) Csak ez a felhevülés, odaadás az ügy iránt, de nem az ellenfelek iránt érzett gyűlölet. (Éljenzés és taps.)

T. Ház! Azt hiszem, ezt a tényt is beigazoltam az 1905-iki bukás után tanúsított magaviseletemmel. (Igaz! Ugy van!) és azt hiszem, hogy ha akkor, amikor valóban elkésztette lelkemet az országra tornyosuló nagy

veszélyek miatt érzett hazafias gond, bánat és elkeseredés, hogy ha akkor is tudtam szolgálatokat tenni legelkeseredettebb politikai ellenfeleimnek akkor, amikor nézetem szerint helyes dolgokat akartak, úgy csakugyan azt hiszem, joggal kívánhatom, hogy higgyék el rólam, hogy nem gyűlölet vezet most, most amikor a siker küszöbén vagyunk. És ha sikerült nekem győzelemre vezetni ezt a nagy küzdelmet, higgyék el nekem, más érzés számára nem lesz hely a lelkemben, mint a boldogság, büszkeség, hálaérzet számára a jó Isten iránt, aki megengedte, hogy ebből a küzdelemből kivehessem a részemem. (Hosszantartó élénk éljenzés és taps. A képviselők nagy része feláll és tapsol.)

T. Ház! Láttam tornyosulni, láttam nagyra nőni a nemzet feje fölött a parlamentárizmus elfajulását szülő veszélyeket. Főlemeltem intőszavamat, főlemeltem karomat e veszélyek ellen, amikor lehetett. A nemzet akkor nem hallgatott reám, elgázolt a maga szenvedélyeivel tovább rohanva, elgázolt utjából. Azután később, amikor marcangoló fájdalommal lelkemben láttam, mennyire nekem volt igazam, akkor később jöttek hozzám azok, akik kevéssel azelőtt reám szórták legigazságtalanabb vádjukat (Igaz! Ugy van!) és bevallották, hogy nekem volt igazam.

Az ur Isten különös kegyelme megengedte, hogy mégegyszer fölvehessem ezt a kérdést a nemzet elé és most mindenre, ami szent magyar ember előtt, arra kérem a nemzetet, most higgyen nekem és ne akkor, amikor már későn lesz. (Hosszantartó meg-megújuló éljenzés és taps. A szónokot az összes jelenlevő képviselők üdvözlék. Felkiáltások: Szünetet kérünk!)

Elnök: Az ülést öt percre felfüggesztem.

A véderőreform az osztrák parlamentben.

Bécsből jelentik: Az osztrák kabinet helyettes elnöke Haynold báró tegnap délután a nála megjelent pártvezérek előtt kijelentette, hogy az osztrák kormány kívánja, hogy a véderőről szóló törvényjavaslat, mint legközelebbi tárgy még a költségvetési provizorium előtt kerüljön a napirendre. A törvényjavaslat második olvasását június 17-ig, megindokolását legkésőbb június 25-ig be kell fejezni. Néhány párt ehhez helyeslőleg hozzájárult, mások azonban Haynold báró kijelentését ad referendum vették. A szocialisták és ruthének tiltakoztak ellene. Haynold báró kijelentette, hogy a pártok választását legkésőbb holnaputánra várja,

temperamentum kifakadások. Mindenki egyszerre beszél, mert mindenkinek az a fontos, amit ő mond s nem, amit a másik beszél. Miután meghallgatták saját magukat, megint a válókot kutatják.

Most már érdemes meghallgatni egymást. Hát ha valaki újabb variációt tud a bonyodalmas kérdésbe hozni?!

A legnagyobb kavarodásnak véget vet egy intelligens arcú asszony érkezése.

A Margit legjobb barátja: Kunosné.

Roszkedvűen, sápadtan fog kezét barátjával, akik várakozás teljesen néznek reá.

A szőke asszony (aki mindent tud.) Persze Margit előre megmondta neked, hogy válni fog?!

Az intelligens asszony. Egy szót sem szólt.

A barna asszony. Mit gondolsz, miért válik el?

A szőke asszony. Mondtam már, hogy Boob Toncsiért.

A barna asszony. Fogadni mernék, hogy nem szerelme ügy a váló ok.

A szőke asszony. Nevetséges! Egy asszony nem válik el az urától addig, amíg jövője biztosítva nincs.

Az intelligens asszony. Nem minden asszony tud olyan jól számolni, fájdalom.

A szűkruhás asszony. Elég ok a válásra, ha valaki nem talál lelki harmóniát házasságában.

A pleureusos asszony. Az is hiba, ha anyagi gondok vannak!

Az intelligens asszony. Mi mindent ki nem találtok! Hiszen itt élt Margit veletek, előttek. Ép oly jól tudhatátok, mint én, hogy eszégbába se jutott kacérkodni senkivel, imádtá

az urát, jól meg is értették egymást, annyi gondjuk se volt és különben is a Margit igényei a legszűkebb viszonyokhoz is alkalmazkodtak volna.

A szőke asszony. (Nem tudja megbocsátani, ha valaki jobban tud valamit, mint ő és ép ezért összehuzott szájjal, sértődött hangon beszél.) Ha olyan tökéletes házasság volt, mint ahogy te elöadod, miért ment Margit mégis el?

Az intelligens asszony. Igazán csodálom, hogy ti, akiket úgy érdekel a mások dolga, akik olyan jól vagytok informálva a mások legintimebb életéről, nem tudjátok, hogy Borsodi iszik.

A barna asszony. Hogyne tudnók! Persze, hogy tudjuk! Azért csak nem válik el! Vagy miért nem vált el ezelőtt? S ha eddig várt, miért nem vár tovább is? Nem hiszem én azt. Akkor már inkább szerelmi ügy.

A szőke asszony. Világos, hogy az!

Az intelligens asszony. Tudtam, hogy meséket fogtok kitalálni s a legképtelenebb kószahíreket elhíhetőbbnek fogjátok tartani a valóságnál! Tulajdonképen csak azért jöttem ma el, hogy lehetőleg hamar elejét vegyem a mende-mondának. Borsodi maga volt nálam ma délelőtt. Megtörve, kétségbeesve mondta el, hogy Margit mindent elkövetett, hogy leszoktassa az ivásról. Kért, könyörgött neki, szanatóriumba is küldte. Vállalással fenyegette... Borsodi százszor ígért javulást és százszor szegte meg ígéretét... Nem használt semmi. Tegnapelőtt este megint támoogyva, rettenetes állapotban került haza. Lefeküdt aludni. Reggel arra ébredt, hogy Margit felöltözve állt ágya mellett és az ajtó előtt utikosár van. Eleinte azt hitte, hogy ijesztés az egész.

ekkor fel fogva vetni a kabinet kérdést és ha a párt felelete tagadó lesz, a király elé terjeszti lemondását. amit az uralkodó azonban nem vesz tudomásul. Ebben az esetben a parlamentet a jövő hét elején elnapolják és a véderőreform a 14-ik paragrafus alapján lép életbe.

Akik a közönség pumpolásából élnek.

Aradról kitiltott könyöradománygyűjtők.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 11.

Napok óta hat gyanus ember járja végig az aradi házakat s a lehető legközönségesebb ürügyekkel könyöradományokat gyűjtöttek. Az aradi rendőrség egyik detektívje értesült arról, hogy egyik gyanus alak a kereskedőket házalja végig s azzal az ürüggyel, hogy ő maga is tönkrement kereskedő, akinek betegsége gyógyítása miatt fürdőre kellene mennie, pumpolja az embereket. Rónai és Rasztig detektívek ezért a mai napon végigjárták a harmadrendű szállodákat s a vasut melletti Otthon szállodából négy férfiből és két nőből álló társaságot állítottak elő tiltott könyöradománygyűjtés gyanuja miatt.

A társaságot Szathmáry Béla kihágási bíró igazolásra szólította fel. Az igazolás során kiderült, hogy a vezetőjük Engel Sámuel galíciai származású és illetőségű, foglalkozás nélküli egyén, tagjai pedig Hoff Jakab, Fürst Cecília nyitramegyei, Áder Salamon és Rechnitzer Julia hevesmegyei, végül Gitzl Mózes kieri (Orosz-Lengyelország) illetőségű foglalkozás nélküli emberek.

Valamennyien tagadták, hogy ők Aradon könyöradományokat gyűjtöttek volna. A megmozgásnál azonban kitént, hogy Engel Sámuelnél egy belügyminiszteri engedély van, amelynek alapján a csengerbagosi izraelita imaház építése javára az ország területén könyöradományokat gyűjthet. Ezt az engedélyt azonban Engel Aradon nem látta-moztatta s így a gyűjtésre nem lett volna joga. A többi letartóztatottnál több gyanus iratot találtak. Így Hoff Jakabnál és Fürst Ceciliánál egy orvosi bizonyítvány volt. A bizonyítvány, amely nem volt névre kiállítva, arról szólt, hogy a felmutatója reumatikus s feltétlenül szükséges, hogy Pöstyénbe menjen hosszabb kúrára. Áder Salomonnal és Rechnitzer Juliánál hasonló szövegű

Aztán megijedt . . . Remélte, hogy még meggondolja Margit a dolgot . . . Sem ígérlet, sem rimánkodás nem használt . . .

A szükruhás asszony. Talán, ha igazán szerette volna az urát, nem ment volna el.

Az intelligens asszony. Önmagával szemben való kötelessége volt, hogy elmenjen. Nagyon szerencsétlen volt, talán nem is lesz boldog soha, de legalább ne tegye tönkre egész életét; mentse meg azt, ami menthető . . .

A szőke asszony. (Elveszti türelmét.) Mi különös? Mi furcsa? Az, hogy egy asszony nem akar folyton remegni, hogy [nehogy] iszákos ember gyermekét hozza a világra? Hogy nem tudja végignézni egy intelligens ember lassu züllesztését? Feltartóztatatlan lealacsonyodását? Az furcsa, hogy nem akar egész életén mártír lenni? Hogy semhogy kínos boldogsággal éljen, inkább boldogság nélküli nyugalomra vágyik?

Mi furcsa ebben? Mi különös?

A szőke asszony. Az, hogy Margit erről sohsem beszélt. Csak most hirtelen lett volna szerencsétlen az ura iszákossága miatt?

Az intelligens asszony. Persze előttek az is furcsa, ha valaki diskkrét, hallgat a saját bajáról és nem a piac közepén sirja el bánatát.

A szőke asszony. (Egy viláért sem hagyná meggyőzni magát. Főlényesen mosolyog.) Majd ki fog sülni a regény Boob Toncsival!

(Az intelligens asszony ökölbe szoritja kezét és hallgat.)

bizonyítvány volt. A jeles pár ugyan a letartóztatás alkalmával a kompromittáló iratot szétépte, de azt sikerült újból összeállítani. Gitzl Mózes azt vallotta, hogy állás nélküli kereskedősegéd, de miután semmiféle igazoló irás nem volt nála, állítását nem tudta bizonyítani.

A letartóztatottak valamennyien tagadták, hogy ők könyöradományokat gyűjtöttek volna s miután erre tanu sem volt, emiatt nem is lehetett őket koldulás miatt megbüntetni. A kihágási bíró azonban csak Engelt bocsátotta szabadon, akinek belügyminiszteri engedélye volt a gyűjtésére, Hoff Jakabot és Fürst Ceciliát ellenben csavargás miatt 3—3 napi, Áder Salomont, Rechnitzer Juliát és Gitzl Mózeset pedig 2—2 napi fogházra ítélte szintén csavargás miatt. Az elítélteket, akiknek a városból való kitiltására Szathmáry Béla kihágási bíró előterjesztést tett, büntetésük kitiltása után illetőségi helyükre fogják toloncolni. Engelt utasította a kihágási bíró, hogy 24 óra alatt hagyja el a várost, mert különben őt szintén elfogják toloncolni.

Rombolnak a szociálisták.

— Zavargás az aradi utcákon. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 11.

Jelentettük lapunkban, hogy az aradi szociáldemokrata párt vezetősége ma, kedden este nyolc órára népgyűlést hívott egybe. Green Nándor a népgyűlést nem engedélyezte azzal a nagyon helyes indokolással, hogy az esti órákban a csöcselék romboló kedve és zavargó föllépése ellen nehéz megvédelmezni a békés polgárságot. Az aradi szociálista munkásság egy része azonban nem respaktálta a főkapitányi tilalmat és ma este összegyűlt a Tökölly-téren, ahonnét kisebb csoportokban végigvonult egyes utcákon. Felkereste az aradi munkapárt elnökének lakását, a jószágigazgatóságot és a Neuman palotát. Az említett épületek ablakait részben bezúrták. A rendőrség a zavargók közül néhányat elfogott. Természetesen megindította az eljárást ama cselekedetekért, amelyek nem öntudatos munkásokhoz, hanem utcai csirkefogókhoz méltók. Valószínű, hogy a szociáldemokrata párt vezetősége sietve ki fogja jelenteni, hogy a gyáva, bujkáló zavargók „nem tartoznak a párt kebelébe.” Mert ez már így szokott lenni.

A tüntetésről szóló tudósításunk a következő:

A főkapitányi tilalom ellenére este 8 órakor a Tökölly-téren mintegy 200 főnyi munkáscsoport gyűlt össze éktelenül szidalmazva a kormányt. A rendőrségnek tudomása volt róla, hogy tüntetés készül és ezért néhány rendőr a Tökölly-tér mellékutcáiban várta a történendőket. Amint a csoportosulás megkezdődött, elősiettek és felszólították a jobbára suhancokból és fiatal gyári munkásokból álló tüntetőket, hogy oszoljanak szét. A kis tömeg a rendőrséget abecugolva széteszlott és a hatóság emberei azt hihették, hogy a ma esti demonstrációnak ezzel vége. A rendőrlegénység a városnárára vonult, ahol egész délután és este nagy rendőri készültség volt.

A tüntetők azonban nem azzal a szándékkal hagyták ott a Tökölly-teret, hogy most hazavonuljanak, hanem, mint azt a későbbi események megmutatták, egy ideig az est leple alatt bujkáltak és később ismét tömegekbe csoportosultak. Egyik részük kétségtelesen előre megbeszélte terv alapján az Erzsébet királyné köruton találkozott, ahol ostrom alá fogták Nesnera Adár főigazgatónak, az aradi munkapárt elnökének az állami fa és fémpari szakiskolában lévő lakását. A munkapárt el-

nökét, a kormányt és Tisza Istvánt folytonosan szidalmazva közáport zudítottak Nesnera lakására. A kövek egymásután zúzták be az ablakokat. A csoport azután megpróbált az udvarra is behatolni, azonban a kapukat zárva találták és az a tervük, hogy odabent romboljanak, meghiúsult. A rendőrség már ekkor tudomást szerzett a merényletről és az Erzsébet-körut felé mintegy 10—15 főből álló rendőrcsoport sietett. Mire azonban Nesnera lakására értek, a hősök közül senkit sem találtak a rombolás helyén. A tüntetők ezután a Szabadság-térre vonultak, ahol újabb munkáscsoport csatlakozott hozzájuk. Néhány perccel háromnegyed kilenc előtt Berecz Ferenc rendőrkapitány mintegy negyven rendőrrel kivonult a Szabadság-térre és az ordító tömeget oszlásra szólította fel.

— Nem megyünk! Ha nem tetszik a rendőrségnek, puskadjon meg!

— Abcug a Tisza huszárok! Le a kormánnyal!

Ilyen és ehhez hasonló kiáltások röpködtek a rendőrség felé. Különösen az aradi waggongyár egyik fiatal hivatalnokja erőlködött nagyon.

— Felszólítom — mondta neki Berecz — hogy azonnal hagyja el a teret.

— Nem megyek! Beszéljen velem tisztességes hangon! — hetykélkedett az ifjú szociálista.

— Most nincs idő magával szalonnyelven csevegni! — felelte neki Berecz és egyben utasítást adott a rendőröknek, hogy tisztítsák meg a Szabadság-teret. A tüntetők nagy része eltávozott, azonban mintegy harmincan szembe szálltak a rendőrséggel. A legénység ekkor közrefogta a dühös csoportot és közülük mintegy tizenhatot sikerült a főkapitányságra vinni. Közöttük volt a waggongyári tisztviselő, egy nő és tiz-négy fiatalabb gyári munkás, akik egyikének zsebében töltött revolvert találtak.

Kilenc órakor jelentették a rendőrségnek, hogy mintegy [harminc-negyven főnyi tömeg a Széchenyi-utcában és a Ferdinánd-utcában zajosan tüntet. Mire a rendőrség kivonult, akkorra a Neuman-palotának a Széchenyi-utca nyíló ablakai közül néhányat kövekkel bezúrtak. Ugyanez történt a Ferdinánd-utcában lévő állami jószágigazgatósági palotánál is, amelynek ablakait szintén kövekkel törték be. Mire a rendőrség kivonult, a tüntetők szétfutottak és csak a mellék utcákban futkározók közül sikerült néhányat elfogni. Ezeket a rendőrségre vitték. Kilenc óra után az utcai nép megszüntette a demonstrációt és a város visszanyerte régi képét.

A rendőrség összesen huszonkét tüntetőt állított elő. Valamennyit a Szabadság-téren fogták el azért, mert a rendőri intézkedéseknek edele szegültek. Az előállított egy waggongyári tisztviselő és egy varrókány kivételével fiatal munkások, inasok, három pedig a fa- és fémpari szakiskola tanulója. A rendőrségen azonnal kihallgatták az előállítottakat és lakásuk, foglalkozásuk igazolása után elbocsátották. Valamennyi ellen kihágási eljárás folyik közrend fenntartására tett hatósági intézkedéseknek ellenszegülés miatt. Három tüntetőnél találtak fegyvert: egyiknél töltött főbértisztolyt, másiknál vasboxert, harmadiknál súlyos vaskos bikacseket. Ezeket a rendőrség elkobozta.

TANÜGY.

(—) Meghívás. Az „Aradvideki Tanító-egyesület” igazgató választmányának tagjait az 1912. évi június hó 13-án d. u. 4 órakor az egyesületi helyiségben tartandó igazgató választmányi ülésre ezennel meghívjuk. Elnökség.

A főrendiház bizottsági elfogadták a véderő-reformot.

— Kisebbségben maradt az ellenzék. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Budapest, június 11.

A főrendiház egyesült közjogi törvényhozási és pénzügyi bizottsága Wlassics Gyula elnökletével ma délután ülést tartott, amelyen 45 főrend jelent meg. A bizottság a véderőjavaslatok előkészítésével foglalkozott.

Dessewffy Aurél gróf az első felszólaló teljes mértékben átérzi a véderő reformálásának fontosságát, azonban, mint a monarchikus principium fenntartóját, kéri a főrendházat, ne juttassa a koronát abba a helyzetbe, hogy szentesíteni legyen kénytelen olyan törvényjavaslatot, amelyre nézve maga a képviselőház elnöke kijelentette, hogy a jogszabályok megsértésével jött létre. A következő határozati javaslatot terjeszti elő:

„Köz tudomásu tény, amit a képviselőháznak velünk közölt jegyzőkönyve is megerősített, hogy azon képviselőházi határozat, amely a véderőjavaslatot törvényerőre emelte, a fennálló jogszabályok kétségtelen megsértésével jött létre. Ezen házhatározat, veszedelmes precedens, az alkotmányosság szükséges kellékeivel nem bír, ennél fogva javaslom, hogy ezen javaslat szabályszerű alkotmányos tárgyalás végett a képviselőháznak visszaküldessék.”

Hadik János gróf nem fogadja el a törvényjavaslatot és hevesen támadja a kormányt. Az obstrukciót elítéli ugyan, de azért a kormány és a képviselőház elnökének eljárását a legnagyobb mértékben rosszalja. Az egyedüli helyes megoldás az, hogy a véderőjavaslatot a képviselőházban alkotmányos módon le kell tárgyalni.

Prónay Dezső szintén hevesen támadja Tisza István grófit és pártolja Dessewffy Aurél indítványát. Ha Dessewffy indítványa még sem fogadtatnék el, úgy kéri, hogy azt mint külön véleményt terjesszék a főrendház elé.

Vay Ádám gróf szerint a főrendház hivatva van arra, hogy a törvényesség szempontjából ingerenciát gyakoroljon. — Günther Antal Dessewffy Aurél álláspontját teszi magáévá. — Antal Gábor püspök utal arra, hogy az egész ország érzi a helyzet kínos voltát és mindenkinek a leghőbb óhaja volt, hogy az obstrukciót letörjék. A jelen esetben törvénysértést nem lát. Nagy veszélyt látna azonban abban, hogyha a törvényhozás két háza között küzdelem keletkezne. Ebben a nagy perben csak a nemzetnek van joga ítéletet mondani. Hasonlóképpen nyilatkozott Szalavszky Gyula is.

Az általános vita bezárása után Lukács László miniszterelnök szólalt fel. Beszéde elején kijelenti, hogy semmiféle törvény, vagy alkotmányértés nem foroghat fenn, miután a véderő törvényjavaslat felett, már 11 hónapja tombolt az obstrukció. Ekkor Tisza István gróf egy ülésen azt a kérdést intézte a Házhhoz, hogy elfogadják-e a javaslatokat. Az tény, hogy ezzel eltért a házszabályok normális alkalmazásától, de a többségi akarat konstatálása végett a párt összes jelenlevő tagjai számszerint 234-en összeültek és aláírásukkal bizonyították, hogy az elnöki aktust helyeslik. Nem férhet szó ahhoz, hogy a többség a képviselőház plénumában is konstatáltatott. A házszabály csak statum és nem felel meg a törvény fogalmának. Rámutat arra, hogy Deák Ferenc 1868-ban indítványozta, hogy a költségvetést a tételenként való tárgyalásnak mellőzésével szavazza meg a Ház és csak a költségvetési törvényt tárgyalja. A sérelmesnek mondott eljárásban voltaképpen csak

előlérsről van szó a ház szabály kezelését illetően, amelyre nézve azonban a Ház többsége megkérdetett. Nem tarja magát hivatottnak arra, hogy állást foglaljon, vajon indokolt és jogosult-e ebben a kérdésben a főrendház beleavatkozása, de utal azokra a veszélyes következményekre, amelyek ilyen kollízióból származhatnak. Semmi olyasmi nem történt, ami reparációra szorulna. A főrendház attól a perctől fogva, midőn a képviselőház üzenetét megkapta, autonóm hatáskörében csak magával az üzenettel foglalkozhatik és lehetetlen következményekre vezetnie, ha egyik Ház a másik eljárásába, vagy ügykezelési rendjébe beleszólást vindikálna magának. Csodálkozik azon, hogy a Kuria elnöke felülről jövő anarchiát lát abban, hogy a képviselőház többsége a maga akaratát érvényesíti. Kéri a javaslat elfogadását.

Több kisebb felszólalás után a vitát bezárták és elnök szavazásra tette fel a kérdést. Dessewffy Aurél javaslata mellett 12-en, ellene 29-en szavaztak. A bizottság ezután a törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Schönberger Róza

Budapesten.

— Polónyi Géza kitiltott barátnője. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Budapest, június 11.

Egy sokat és pedig botránnyal kapcsolatban sokat emlegetett név viselője ma dében Budapestre érkezett. Schönberger Rózáról van szó, akit a koalíciós kormány idején tíz évre kitiltottak a fővárosból. Azóta sok év telt el és a sűrűn emlegetett Rózának a rendőrség megengedte, hogy visszatérjen Budapestre, dicsőségének, bánatának és örömeinek helyére.

Őt esztendeje mult már annak, hogy tíz évre kitiltották a fővárosból s ez idő alatt a bárónő férjhez ment egy Hohenlohe nevű német grófhoz s ez idő óta alig hallottak magáról valamit. A grófné néhány nappal ezelőtt budapesti ügyvédje Tarján Mihály dr. útján visszatérési engedélyért folyamodott Boda Dezső főkapitányhoz. Az ok: anyagi ügyeinek sürgős rendezése. A főkapitány a kérelemnek helyt adott s két napra megengedte a grófnőnek, hogy Budapesten elvegezhesse a dolgait. Az ügyvéd rögtön táviratilag értesítette az engedély megadásáról, mire Hohenlohe grófné, — báró Schönberger Róza — ma dében már meg is jött. Kis és soványabb és nyúlankabb lett és állítólag szebb, mint öt évvel ezelőtt. Egy rokonához szállott, itt tartózkodásával nem akar feltűnést kelteni.

Schönberger Rózának szereplésével, azt hiszik, fölösleges bővebben foglalkoznunk. Elég, ha újra emlékeztetjük ide rúkat azt, hogy Polónyi Géza, mint igazságügyminiszternek a bukása is némiképpen összefüggött a most visszatért nő szereplésével és hogy Schönberger Rózának levelezése, amelyet annak idején egy-let lap közölt, bebizonyította, hogy őt közvetítésre használták föl, akkor leghangosabb és legelül álló politikusok bizonyos udvari körök megnyerésére.

Bizonyára lesznek rosszmaju emberek, akik Róza visszatérését összefüggésbe hozzák a politikával, úgy okoskodván, hogy közvetíteni jött vissza bajba jutott politikusoknak, mint akkor, régen, évekkel ezelőtt.

AZ ARADI KÖZLÖNY telefonszámai:

Szerkesztőség (éjjeli-nappal)	— 357
Szerkesztőség (csak éjjeli használható mellékállomás)	— 151
Kiadóhivatal és hirdetői osztály	— 151
Nyomda	— 151

Elnapolták a Házat.

— A képviselőház ülése. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, június 11.

A képviselőház ma rövid vita után, amelyben Tisza István gróf igen nagy hatású beszédet mondott a maga eljárásának védelmére, egyhanguan megszavazta a házszabályok szigorítását. A szavazásban 230 munkapárti képviselő vett részt, — az ellenzék részéről nem volt jelen senki sem. A szavazás után a Ház üléseit a jövő keddig elnapolták; a június 18-iki ülés napirendjére csak a továbbiak felől való rendelkezést tüzték ki.

(Az ülés előtt.)

A Ház egész környékét már korán reggel megszállotta a 26. számú gyalogezred, melynek sorfalán csak azokat engedték át, akik igazolni tudták, hogy dolguk van az országházában. Az országháza főbejárata előtt nyolc darab golyószórot is fölláttattak.

Az ellenzéki képviselők ma is a kávéházban gyülekeztek és innen indultak az országházába féltiz után. A katonai kordonhoz érve, az ülésekről kizárt hatvan képviselőt föltartóztatták. Apponyi Albert gróf és Justh Gyula az ezredes előtt arra hivatkozott, hogy a kizárás törvénytelen, de a katonaság hajthatatlan volt. Mikor az ellenzéki képviselők azt hajlogatták, hogy sajnálatos dolog ilyen célra épen magyar bakákat használni föl, — a katonák közül sokan elneveték magukat.

— Megbűnteti még az isten azt a gazembert! — szölt Justh Gyula és sarkon fordult.

Vele mentek az ellenzéki képviselők a néppárti körbe.

A munkapárti képviselők közül csaknem kétszázan jelentek meg az ülésen. Az ellenzékiek közül csak ketten jelentek meg a Házban: Barta Ödön és Pajzs Gyula, de nem mentek be az ülésterembe, hanem a karzaton várták a történéndőket.

Az ülést Tisza István gróf nyitotta meg; jelentette, hogy napirenden van Vadász Lipót indítványa a házszabályok revíziója tárgyában.

(A házszabály-revizió.)

Lukács László miniszterelnök mint a munkapárt vezére szólalt föl, hogy állást foglaljon az indítvány mellett, mely csak a legszükségesebb intézkedésekre szorítkozik. Azt hiszi, hogy ez az indítvány alkalmas arra, hogy a Ház tanácskozásait a jövőben biztosabb alapra fektesse. Azt hiszi, a párt általános óhaját fejezi ki, amikor azt kívánja, hogy a Ház az indítványt fogadja el. (Helyeslés és éljenzés)

Haydin Imre örömmel üdvözli Vadász Lipót indítványát. Az indítvány maga nem szorul kommentárra: hogy Vadász Apponyi beszédeit is idézte, ezt nem helyesli, mert Apponyi soha egyetlen véleménye mellett sem tartott ki, bármi mellett foglalt is állást, véleményét alkalomadtán mindig megváltoztatta és ezután is meg fogja változtatni Apponyi az obstrukciót történelmi erők mérkőzésének mondotta, a mi szertelen túlzás; nem történelmi erők mérkőzésével állunk szemben, hanem egy törpe kisebbség erőszakoskodásával. Nem lehetett tovább nézni, hogy ez a törpe kisebbség féket vesztve, mint fosztja meg a nemzetet legdrágább kincseitől. Az indítványt elfogadja. (Éljenzés.)

Vió Antal nyugodt le kiismerettel szavazza meg az indítványt, mely lehetővé fogja tenni a parlamenti munkát. Az indítvány elfogadásától a parlamentáris élet újjászületését reméli. (Éljenzés)

Ezután Tisza István gróf mondotta el beszédét, amelyet lapunk más helyén közlünk. Tisza szavait zúgó tapssal fogadták és a beszéd után Beöthy Pál alelnök szünetet adott.

A szünet után a Ház névszerinti szavazással, 230 szavazattal egyhanguan elfogadta Vadász Lipótnak a házszabályok szigorítását tartalmazó indítványát.

(Elnapolás.)

Az elnök indítványára a Ház üléseit június 18-ikáig, a jövő keddig elnapolták. Az ülés a jegyzőkönyv hitelesítésével véget ért.

Egy heti szünet a botrányokban.

— A Ház elnöksége a királynál. — A kizárt ellenzék akciója. — Az ország hangulata. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, június 11.

A Ház ma letárgyalta mindazokat a javaslatokat, melyeket az elnapolás előtt a kormány tétő alá akart juttatni. Hátra van még az ujoncjutalék megajánlásáról szóló törvényjavaslat, a melyet a jövő héten fog-nak elintézni, a mikorra már a véderőre-formot a főrendiház is megszavazza.

A Ház munkájának befejezésével Tisza István gróf elnök, Jankovich Béla és Beöthy Pál alelnökök ma délután Bécsbe utaztak, hogy holnap délelőtt együttes kihallgatáson jelenjenek meg a király előtt s mint a Ház elnöksége bemutatko-zanak és tiszteljenek. Tisza ma este 10 órakor érkezett meg Bécsbe, ahol néhány újságíró és több őrizetűre kirendelt detek-tív várta a pályaudvaron, Tisza a Sacher-szállóba hajtott.

A véderőreform a főrendiházban.

A főrendiház június 15 én délelőtt 11 óra-kor ülést tart, a következő napirenddel: 1. el-nöki előterjesztések, 2. a véderőről, 3. a hon-védségről, 4. a közös hadsereg katonai bün-vádi perrendtartásáról, 5. a honvédség katonai bünvádi perrendtartásáról szóló törvényjavas-latok tárgyalása, 6. a jegyzőkönyv hi-elesítése.

Az ellenzéki főrendek máris készülődnek az ülésre. Prónay Dezső báró és társai után most Károlyi László gróf abaujtomamegyei nagybirtokos, főrendiházi tag, a felsőmagyaror-szági ellenzéki főrendeket értekezletre hívta össze, hogy a főrendiházi ellenzék akcióját megbeszéljék. Ellenzéki körökben remélik, hogy Andrassy Gyula gróf főrendiházi hívei főntar-tás nélkül csatlakoznak az akcióhoz, mely arra irányul, hogy a főrendiház a június negyedikén és az azóta hozott törvényeket küldje vissza a képviselőháznak.

Andrassy és az ellenzék.

Ma reggel, mielőtt az ellenzéki képviselők az Országház-kávéházban gyülekeztek, And-rassy Gyula gróf budai pilótájába magához hívatta Károlyi Mihály gróft. Ez a meghívás nagy érdeklődést keltett, mert az ellenzéken úgy tudták, hogy Lukács László miniszterel-nök tegnap meglátogatta Andrassyt s így kap-csolatot kerestek a miniszterelnök tegnap lá-togatása és Andrassy mai üzenete között. Ká-rolyi Mihály gróf rövid félórásig időzött András-synál s visszatértekor így nyilatkozott:

— Megdöbbenett Andrassy meghívása. Hirtelen arra gondoltam, hogy a kormánynak valami szándéka van az ellenzéki vezérekkel szemben. Szerencsére nem erről volt szó. Fon-tos és súlyos dolgokat közölt velem Andrassy. Hogy mit: sajnálom, nem közheltem a nyil-vánossággal.

Az ellenzék tanácskozása.

Az egyesült ellenzéki pártok a képviselő-ház elől az országgyűlési néppárt környelisé-gébe mentek, ahol az intéző bizottság tanács-kozára vonult vissza. Az intéző-bizottság az-zal a kérdéssel foglalkozott, hogy a kormány egyes ellenzéki lapokat anyagilag tönkretenni, vagy megkárosítani szándékozik az által, hogy a vasuti pályaudvarokról kitéltja és úgy látszik, más eszközökkel is lehetetlenné tételükre tö-rekszik. Ennek következtében az intéző-bizott-ság Polónyi Gézát, Lovászy Mirtont, Zúnszky

Istvánt, Zboray Miklóst és Szabó Istvánt (nagy-atádi) kiküldte, hogy lépjenek érintkezésbe az ellenzéki sajtó megbízottaival és állapotjanak meg, hogy minő módon lehetne a kormány terrorisztikus intézkedéseit ellensúlyozni és az ellenzéki sajtót a fenyegető támadásokkal szem-ben megvédeni

Az intéző-bizottság foglalkozott a képví-selőház mai ülésén történt eseményekkel is s ezekkel szemben lehetetlennek tartja, hogy a képviselőház tanácskozási rendjét olyan javas-lat szabályozza, amely a kisebbség kizárásával jött létre, s amely minden parlamenti szokás-sal szemben a kisebbség jogait semmibe se fogja venni.

Tisza beszédének hatása.

A nemzeti munkapárt egy tagja tudósi-tónknak a képviselőház ülése után a kö-vetkezőket mondotta:

— Régi harcosa vagyok a magyar po-litikának, csekély megszakítással két évtized óta foglalkok helyet a magyar parlamentben, de elmondhatom, hogy soha politikai pá-lyám alatt élőszó reám olyan hatást nem gyakorolt, mint Tisza István mai beszéde. Egész lelkemben meg voltam rendülve és láttam, hogy hasonló mélysé-ges megilletődés fogta el mindazokat, akik körülöttem ültek. Úgy képzelem, hogy az apostolok beszélhettek olyan szent fanatiz-mussal, aminővel ma Tisza beszélt. Nem tudom, hogy olvasva milyen hatást fog ki-váltani, amit elmondott, de azt tudom, hogy mi, akik a szavát hallottuk, teljesen az ő nagy és szent hitének és bizodalmanak büvkérébe voltunk vonva. Gyönyörű és lélekemelő dolog volt érezni azt, hogy az ékesszólás hatalmával mint csepegteti bele egy több száz főnyi hallgatóság lelkebe egy nagy egyéniség, egy nagy elme s egy nagy lélek a maga törhetetlen meggyőződését. Tisza István politikájáról lehetnek a véle-mények eltérők, aziránt azonban az or-szág minden egyes polgára tisztában lehet, hogy ezt a férfiut egyéni érdek nem vezeti, hanem a nehéz hivatása betöltésé-hoz szükséges óriási lelkierőt nemzeté-nek és fájának igaz és nagy szeretete adja meg neki. A magyar parlamentben elhangozhatott már szebb szónoklat, hall-hattunk költőibb szárnyalású beszédet, Tisza mai beszédéhez hasonló hatással azonban a magyar képviselőházban még senki sem beszélt.

Mi lesz a szünet után?

A kormány azért napolta el ma egy hétre a képviselőházat, hogy ez idő alatt Ausztriában — valószínűleg a 14. szakasz segítségével — életbeléptessék a véderőjavaslatokat. Mihelyt elintézi az osztrák kormány ezt a neki egy kézmozdulatába kerülő aktust, — idehaza a főrendiház elé kerülnek a véderőjavaslatok. Nyomban ezután berekesztik a parlamenti ülés-zakot és királyi kéziratral megnyitják az utat. Minthogy az ellenzék ebben a parlamenti ügy-ben se vesz részt, a munkapárt újra megvá-lasztja a Ház régi funkcionáriusait. Alelnökök és jegyzők a mostaniak maradnak. Azután az ideai ujoncjavaslatot terjesztik elő, amelynek megszavazása — az ellenzék távollétében — egy ülésen sikerül. Ekkor már a szigorított házszabályok lesznek érvényben. Az ujoncok megszavazása után a Házat királyi kéziratral három hónapra elnapolják.

Az összeférhetetlenségi bizottság ülése

A képviselőház állandó összeférhetelenségi bizottsága ma délután idősebb Erdélyi Sándor elnöklelte alatt ülést tartott, Hegedűs Kálmán

előadása alapján a bizottság: Széll Kálmán, Popovits Dusan, Bánffy Miklós gróf, Pejache-vich Tivadar, Andrassy Géza gróf, Zsilinszky Mihály és Dobieczy Sándor képviselők távol-maradását igazoltnak mondotta ki. Ezután a bizottság Rosenberg Gyula összeférhetelenségi bejelentését vette vizsgálat alá és Német Ká-roly képviselő előterjesztésére az ügyet jelen-tés kapcsán a Ház elnökéhez tette át.

A románok állásfoglalása.

Mihályi Tivadar, a román nemzeti párt el-nöke a politikai helyzetről a következőképen nyilatkozott:

— A mostani kétségkívül súlyos helyzet-ben a nemzeti komitét kell ő-szehívunk, mert az van hivatva, hogy a mostani helyzetben ál-láspontunkat megállapítsuk. Ezen álláspont pártunk programjának keretén belül mozoghat és bár magunk is törvény és alkotmány elle-nesnek tartjuk a kormányelnök és a házelnök eljárását, ebből még nem következik az, hogy mi is az ellenzékhez csatlakozunk.

A kitéltettek listája.

A képviselőházban, az utóbbi napokban megia-méltódó rendetlenkedések miatt a mentelmi bizottság javaslata alapján a Ház hatvan képviselőt tiltott ki ed-dig hosszabb-rövidebb időre az ülésteremből. A kitél-tott képviselők neveit s a kitéltés idejét a Ház tegnáp-délutáni ülésének adatai alapján a következőkben kö-zöljük:

Abrahám Dezső június 5—július 4, Bakonyi Samu június 10—június 24, Barabás Béla június 5—június 19, Batthyány Pál június 5—július 4, Beck Lajos június 5—július 4, Benedek Janos június 5—július 4, Benyovszky Móricz június 10—július 9, Bernáth Béla június 10—július 9, Bikádi Antal ju-nius 5—július 14, Bizony Akos június 10—július 9, Bosnyák Géza június 7—július 6, Csermák Ernő ju-nius 10—július 9, Csuha István június 5—június 19, Eitner Zsigmond június 5—július 14, Egry Béla ju-nius 5—június 19, Esterházy Mihály június 7—július 6, Faragó Antal június 10—június 24, Fernbach Károly június 5—július 4, Gál Sándor június 5—június 19, Haller István ju-nius 10—június 24, Hegyi Árpád június 10—június 24, Héderváry Lehel június 7—június 21, Holló La-jos június 5—június 19, Horváth Gyula június 7—július 6, Horváth József június 10—június 24, Hu-szár Károly sárváriju s 5—július 4, Ivánka Imre június 5—július 4, Justh János június 5—július 4, Justh Gyula június 5—augusztus 3, Kállai Ubul ju-nius 5—július 4, Károlyi József gróf június 5—július 4, Károlyi Mihály gróf június 5—július 19, Kobak Kornél június 10—július 24, Kovács Gyula a 382-ik ülést követő 33 ülésről, Kelemen Béla jun. 5—jul. 4, Kun Béla június 5—július 4, Lovászy Márton június 5—június 29, Maczky Emil június 10—június 24, Malatinszky György június 10—június 24, Mezőssy Béla június 10—június 24, Nadányi Gyula június 10—július 9, Ostffy Lajos június 10—július 9, Palugyay Móricz június 5—július 4, Papp Zoltán június 10—július 9, Polónyi Dezső június 5—július 4, Polónyi Géza június 5—július 14, Preszly Elemér június 5—június 19, Rákossy Viktor június 5—június 19, Rath Endre június 10—június 24, Sámegi Vilmos június 5—július 4, Szabó István nagyatádi június 5—július 4, Szalay László június 7—július 6, Szmeccsányi György június 5—július 4, Thaly Ferenc június 10—június 24, Urmánczy Nándor június 10—július 9, Valentik Ferenc június 10—július 24, Vertán Etele június 20—július 9, Veszprémy István június 5—július 4, Zboray Miklós június 5 július 4, Zúnszky István június 5—június 19.

Elutaztak az ellenzékiek.

A szövetséget ellenzéki pártok délután ülést tartottak, ahol Apponyi Albert, Justh Gyula és Holló Lajos tiltakoztak a parlament-ben történő események ellen és küzdelmet he-lyeztek kilátásba mindaddig, míg a restitució integrum meg nem történik. Az értekezleten határozatot nem hoztak. A képviselők legna-gyobb része elutazott, így Justh Gyula is, aki csak hétfőn tér majd vissza. Estefelé 60—70 diákból álló küldöttség jelent meg az ellenzéki képviselők előtt Justh és Apponyi beszédét

intéztek a diákokhoz, akik innen az utcára voltak és énekelve mentek végig a főbb utvonalon. A rendőrség a csoportot azonban rövid idő múlva szétszálta.

Andrássy vezércikke.

A Magyar Hírlap holnapi számában Andrássy Gyula az erőszak veszélyei címen ír vezércikket. Cikkében elítéli az obstrukciót, de a mostani viszonyokban veszélyes megzavarását látja a politikai egyensulynak. A többség sikereinek kulcsát ne felevesztett uralomban, hanem az önmérséklésben és bölcsességben keresse — ebben állapodik meg a cikk.

Jó volt-e a szavazás?

A Magyarország mai számában kétségbevonja, hogy Vadász Lipót indítványa feletti népszereinti szavazás eredménye hiteles lenne. A képviselőházi jegyzők e híradás következtében nyilatkozatot tettek közé és felhívják a lapot, hogy csak egyetlen olyan képviselőt nevezzen meg, aki nem vett részt a szavazásban és a listában mégis szavazónak van feltüntetve.

A kormány mellett.

Zemplénavárm gye törvényhatósági bizottsága ma — mint Sátorajajuhelyről jelentik — Meczner Gyula főispán elnöklésével közgyűlést tartott. A közgyűlésen Meczner Béla bizottsági tag indítványát tárgyalják, amely felszólítja a törvényhatóságot, hogy ítélje el a kormány eljárását és a véderőjavaslat erőszakos megszavazását. Meczner Béla indítványának megokolására hosszabb beszédet mondott. Molnár Béla, a megyeszőlő kerület munkapárti képviselője, törvényhatósági bizottsági tag, ellenindítványt nyújt be, amelyben hazafias fájdalommal vesz tudomást a képviselőházban bekövetkezett elszomorító eseményekről s azt az óhaját és reményét fejezi ki, hogy a békés áthidalás útján a törvényes keretbe való visszatérés a leggyorsabban fog foganatbavétni. A törvényhatóság ebben az értelemben az országgyűlés mindkét házához fölír és e határozat támogatására a törvényhatóságokat is fölkeri.

A két indítványról hosszas vita indult meg. Végül Meczner Gyula főispán népszereinti szavazást rendelt el. Molnár Béla indítványa mellett 138 szavazatot, Meczner Béla ellenzéki indítványa mellett 49 szavazatot adtak le. Molnár Béla indítványát tehát a törvényhatósági közgyűlés túlnyomó többséggel elfogadta.

Marosvásárhelyről jelentik: A megyei munkapárt ma táviratilag üdvözölte Lukács Lászlót és Tisza Istvánt.

EGYESÜLETI ÉLET.

(*) A harmadik csipkeverő tanfolyam Az Országos Magyar Iskola Egyesület aradi fiókjának vezetősége elhatározta, hogy június 1-6 ól augusztus 20-ig a Gizella-utcai állami elemi iskolában csipkeverő tanfolyamot szervez, melyet Berzy Amália fog vezetni. Beiratási díj 10 korona, a szerekről az egyesület vezetősége gondoskodik s ezek 6 koronáért megválthatók. Jelentkezni lehet Nikitscher József, a Gizella-utcai áll. iskola igazgatójánál folyó hó 20-áig. Felvilágosítást Záray Jenő egyesületi titkár (Ferenc-téri polg. isk.) ad. Az egyesület evvel a harmadik tanfolyammal párvonalasan a Csutorá-utcai áll. iskolában is tanfolyamot szervez. Ennek tandíja 6 kor. s a szerekről 6 koronáért megválthatók. Jelentkezni az ottani iskolában Boross József igazgaónál e hó 20-áig lehet. Ezt a tanfolyamot özv. Nagy Ferencné fogja vezetni.

HIREK.

Politika az utcán.

Tüntetések, tömegsztrájkok, zavargások.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Budapest, június 11.

A képviselőház előtt katonai kordon állotta útját a Házból kizárt képviselőknek, akik a néppárti körhelyiségbe távoztak. — Justh Gyula, Károlyi Mihály gróffal, Károlyi József gróffal, Huszár Károlylyal, Földes Bélával és Fernbach Károlylyal indult utnak. A Nádor utcába fordultak be, amikor a mellékutcákból többen csatlakoztak a képviselőkhöz. A mikor a Váci-ut a és Eskü-ut sarkára értek, észrevették, hogy a Ferenciek-teréről lovasrendőr-csapat érkezik. A tömeg, amely akkor már mintegy ezer főre szaporodott, befordult a Duna-utcába. Dubraviczky László rendőrségfőgalmazó a lovasrendőr-csapatot hátulról nekivezényelte a képviselők csoportjához, föltűzött szuronyú cendőrök is siettek elő és egy rohammal néhány pillanat alatt széjjelszórták a tömeget. A képviselők ezután a néppártiak a Ferenc József-rakodóparton levő helyisége felé siettek, a hová a tömeg egy töredéke még elkísérte őket. A Ház kapujában megál ott Justh Gyula és beszédet intézett a tömeghez, amelyet végül lovascsendőrök vertek szét.

Debrecenből jelentik: Az általánosságstrájkaránylag nyugodt lefolyású. Reggel a legtöbb üzlet bezárták, később azonban lassanként kinyitották. A szociálisták több üzletbe bementek és felszólították a tulajdonosokat, hogy zárják be üzleteiket. A villamostársaság a villamos kocsikat délelőtt 10 órakor bevonta, hogy a tüntetők kárt ne tehessenek benne. A kaszárnyákban a katonaság készenlétben áll és az egyes hivatalokban csendőr őrszemek vannak elhelyezve. Az esti gyorsvonattal érkeztek a városba Bakonyi, Kun Béla és Kovácsy Kálmán képviselők. A polgári társadalom nagyon elítéli, hogy az ellenzéki képviselők akkor jönnek a városba, mikor amugy is nagyon izgatott a hangulat. Délután semmi rendzavarás nem történt. Reggelre állítólag kimondják az általános sztrájk megszűntét.

— A póstyéri sakkverseny győztesei. Póstyéből jelentik: A nemzetközi sakkverseny a mai mérkőzéssel véget ért. Az első díjat Rubinstein orosz, a másodikat Spielmann, német, a harmadik díjat Marsall, amerikai nyerte meg. A hetedik és nyolcadik díj két magyar embernek, Ballának és Brejjernek jutott.

— Az aradi gyermeknapok eredménye. Ma fejezték be a gyermeknap bevételeinek összeolvasását. 4196 korona 79 fillér folyt be a két napon, tehát csak kétszáz koronával kevesebb, mint tavaly. Olyan eredmény ez, amelyre a kellemetlen időjárás után alig számítottak. Külön dícséret illeti meg a sátor tulajdonosokat, főképen dr. Mülek Lajosné, a gyermeknapok tulajdonképeni főrendezőjét, akik valamennyien dícséretes ambícióval, a nemes célhoz méltó lelkes mozgalommal buzgókodtak a gyűjtés körül. Sátorok szerint a következőképen oszlik meg a bevétel:

Dr. Mülek Lajosné sátrában	1615 kor. 18 fill.
Ottovayné — Matusekné	729 kor. 56 fill.
Kara Gyözőné	689 kor. 22 fill.
Dr. Tisch Mórné	606 kor. 78 fill.
Dr. Leitner Ernőné	299 kor. 94 fill.
Pfeiffer Gyuláné	256 kor. 11 fill.

Összesen tehát 4196 kor. 79 fill.

folyt be. Meglepető szép eredménnyel gyűjtöttek kint a vasúti állomáson, ahol Pfeiffer Gyuláné, az új államvasúti üzletvezető neje ritka ügyszeretettel, nagy agilitással vezette a gyűjtést. Az állomás előtti sátorban a következő urhölgyek gyűjtöttek: Hegedüs Lászlóné, Kovács Jánosné, Lányi Rezsóné, Marzó Ivánné, Zinner Béláné, Binder Luciánné, Boros Károlyné, Skuteczky Lajosné és Szemere Kálmánné, Farkas Mariska, Binder Felicián, Margetsch Ilonka, Szilárd Terike,

Binder Irma, Litsmann Margit, Günther Poldi, Marzó Ilonka és Anna és Valkányi Irma. A szerencsekeréket, amely körül Hermann Gyuláné és több urhölgy fáradozott, 851 korona 20 fillért jövedelmezett. Tekintélyes összeget juttatott a Hánzu Nesztor-féle Molly kézfőmítő a jótékony célra. 729 korona folyt be Ottovayné sátrában s ennek a szép összegnek jelentős része a népszerű Molly kézfőmítő eladásából származott. Megemlítjük, hogy az idei gyermeknapok most ismertetett bevétele még emelkedni fog, mert ezideig még nincsen elszámolva az iskolák gyűjtése, valamint a megyében rendezett gyűjtésekről sem érkezett jelentés.

— Szökés az aradi várból. Az aradi vár egyik súlyos foglyát, aki szökés miatt már többször büntetve volt, ma délelőtt az őt a börtön illemhelyére kísérte. A rab itt egy pár pillanatig magára maradt s észrevette, hogy egyik katona ruhája lóg a folyosón. A ruhát hirtelen lekapta a szög-ről, visszament az illemhelyre, ott átöltözött s azzal a gyanútlan katonák között kiszökött a várból. A szökés hírére az egész őrséget mozgósították. Egész délelőtt keresték a szökevényt, de nem akadtak nyomára. Végre délután a vár egyik sáncárkában ráakadtak s erősen megkötözve visszaszállították a sáncbörtönbe.

— Nyugalomba vonuló vezérigazgató című mai közleményünkre vonatkozólag Fenyves Dezső levelet küldött nekünk, amelyben kijelenti, hogy „az aradi villamossági részvénytársaságnál kért nyugdíjaztatásával a Részvénytársaság Villamos és Közlekedési vállalatok számára budapesti cégnél vállalt alkalmaztatása veszi kezdetét.”

— Eljegyzés Halász József, Halász Jenő Acsev. felügyelő fia, eljegyezte Gonda Mariskát, Gonda Béla miniszteri tanácsos leányát Budapesten.

— Új megálló az arad-budapesti vonalon. A Budapest keleti p.-u.-tól Brassóig közlekedő 508 sz. személyvonat a budapest-szolnoki vonalon Tápiószilv Tápiószap és Tápiószecső állomások között fekvő Tápióság 22. sz. őrház feltételes megállóhelyen ez évi június hó 16-tól kezdve délelőtt 9 óra 44 perckor feltételesan meg fog állítani.

— A gyomai választók és a merénylő képviselő. Budapestről jelentik: Kovács Gyula az éjszaka-tól elég jól töltötte a Herczel-szanatórium huszonegyes szobájában. Láza nem volt. Állapota Herczel tanár kijelentése szerint állandóan javul s most már biztató remény van fölépülésére. A beteget meg akarták látogatni szülei és rokonai, de a detektívek nem engednek látogatót hozzá. Ma délelőtt a gyomai választókerületből egy harminctagu küldöttség jelent meg a sanatóriumban.

— Nagyságos Kovács Gyula urat, szeretett képviselőnket jöttünk meglátogatni, — mondták.

A detektívek természetesen nem engedték be a küldöttséget a betegszobába. Erre a küldöttség vezetője átadott egy virágcokrot Kovács Gyula bátyjának.

— Tessék megmondani a képviselő urnak, hogy amíg él, tizszer, húszszor, százszor mindig meg fogjuk választani. Az isten adjon neki erőt, egészséget.

— Tanulók a várból. Holnap, szerdán délután 5 órakor a Ferenc-téri polgári iskola tanulói az aradi tisztikar tiszteletére a várból díztornázást és énekhangversenyt tart. Ismerve ez énekkar kitűnőségét, nagy érdeklődéssel tekint a vár lakossága e dícséretes vállalkozás elé. A várba természetesen ez alkalommal is, mint máskor, a nagy közönségnek szabad bejárása van.

— Az Aradi Villamossági R.-T. ez uton hozzá fogyasztói szives tudomására, hogy a gépházban és a vezeték hálózatán folyó munkálatok miatt az áramszolgáltatás a nyári hónapokban a hét kedd, csütörtök és szombatján déli 12 órától 1 óráig szünetelni fog. A munkálatok befejezéséről a fogyasztó közönséget annak idején ugyancsak ez uton fogjuk értesíteni.

— A köpenicki kapitány halála. Berlinből jelentik: Voigt János, aki annak idején köpenicki csinyjével az egész világon nagy feltűnést keltett, ma este 71 éves korában nagy nyomorban meghalt.

— Kovács Gyula, mint diák. A legutóbbi politikai merénylet hőse, Kovács Gyula testvéreivel együtt Pécsen élte le diákéveit. Strasser Henrik inámi bérlő jólelkű feleségével, gyermekeivel fiának, az idősebb Gyulának és Mihálynak, (Szunyogh Mihály volt orsz. képviselő), leányának tanulóévei alatt Pécsen lakott. Gyula a főreáliskolának volt mindig jólelkű növendéke és most 19 éve, 1893-ban érettségizett. Szorgalmas, elég jó diák, jó pajtás volt, de iskolatársai emlékeznek arra, hogy jussát nem hagyta. Akkoriban apróbb, gyermekes csetepaték voltak a pécsi gimnázisták és realisták között és akkor még Strasser Gyula mindig elől járt, amikor a realisták önérzete volt veszélyeztetve. Szülőik a gyermekek szószakoztatására kis bárányt tartottak a házban, azt nagyon szerette Gyula is. Egy ízben nagy verekedés volt köztük a realisták és gimnázisták között. A bajvivásra ki voltak szemelve a diákok hősei is és ki volt szemelve a hely, ahol találkozni fognak. Strasser Gyula jó pajtásait megkérte, ha ő nem térne vissza, viselkedjen majd gondját az ő báránykájának! El volt tehát készülve a legrosszabbra és olyan jó szívé volt, hogy fájt neki a gondolat, ha esetleg el kell hagynia báránykáját. A tanárok azonban neszét vették a készülő diák háborúnak és a kéréseket pedélus, akinek nagyobb respektusa volt akkor a diáknál most mint Budapest rendőri, csendőri és katonai készütségének, erélyes föllépésével szétkergette a haragos diákokat és (Strasser) Kovács Gyula viszontláthatta az ő báránykáját.

— Egy érettségi bonyodalmai. Budapestről írják: A Ferenc József-intézetbeli botrányok hullámai még nem simultak el és a kínos ügyet csak ezután fogja tisztázni a bíróság. Hogy mi történt, mi nem: e felől elég megemlíteni annyit, hogy József főherceg és több arisztokrata család azonnal kivette fiait az intézetből. A botrány szomorú hősei közül Liphay Béla báró is kimaradt, miután előbb az intézetet őt tanára által aláírt erkölcsi bizonyítványt kapott. És noha a törvényszéken még nem volt tárgyalás és így módjában nem állhatott eddig a súlyos vádért helytállni, atyja az erkölcsi bizonyítványt mellékelve, folyamodott a közoktatásügyi miniszterhez, engedje meg fiának az érettségi vizsgát más középiskolában, "nehogy elveszítsen egy esztendő. Ehhez képest, mint Nagyváradról írják, a miniszter értesítette az ottani főgimnáziumi igazgatót, hogy az ifjú bárót bocsássák érettségi vizsgálatra. A nagyváradai tankerületi főigazgató, Vass Bertalan dr. azonban nem engedélyezte a vizsgára való bocsátást azzal, hogy a tanuló vád alatt áll. Az öreg báró azonban nem hagyta ennyiben a dolgot, újból a miniszterhez fordult. A miniszter erre a temesvári tankerületre gondolt és ezáltal nagyobb sikerrel. Ifjabb Liphay Béla báró a temesvári főgimnáziumban kapott engedélyt az érettségire.

— Kardpárbaj Véres kimenetelű kardpárbaj folyt le ma délelőtt Temesvárott Halmos Győző vármegyei aljegyző és Jaeger István dettai földbirtokos között. Az első összecsapásnál Halmos Győző hatalmas lapos vágást mért Jaegerre, míg Jaeger az arcán sebesítette meg Halmost. A párbaj oka összeszólalkozás volt.

— Köszönetnyilvánítás. Nem mulaszthatom el ezúton is halás köszönetemet Sugár Feri zongoratanárnőnek kifejezni, amiért gyermekeimet fáradságot nem ismerő buzgó és odaadó szorgalommal készítette elő a budapesti akadémia előkészítő tanfolyamára, amelynek igazgatója gyermekeimet kitűnő bizonyítvánnyal látta el. Schwartzberger Manó.

— Agyonnyomta a föld. Halálos szerencsétlenség történt ma korán reggel a gáji homokbányán. A gáji temető mellett levő meglehetősen mélyre kiaknázott bányában öt méter mélységben dolgoztak a munkások. Egyik magas és meredek oldalon Berár Illés, Medve János és Árgyel Demeter napszamosok dolgoztak. Fél nyolc óra tájban a dolgozó munkások fellett megingott a part és hét méter hosszúságban egyszerre beomlott a felső földréteg. Medve János épen a beomlás szélén dolgozott, tőle öt lépésnyire zuhogott alá menydörgéses dübörgéssel a föld. Berár Illésnek is sikerült félreugrania, de Árgyelt, aki épen a beomlás közepénél dolgozott menekülés közben földresujtotta egy földtömeg és teljesen eltemette a reája zuhogó homok. Mire kiszabadították a helyenkint méteres vastagságu földomlás alól, már halott volt: fulladás ölte meg. Halálát felesége és négy kis gyermeke siratja. A hatósági vizsgálat megállapította, hogy a földomlást a munkások vigyázatlansága idézte elő.

— Öngyilkosság Palkó János bokszei lakos tegnap öngyilkossági szándékkal a Körösbe ugrott. Holttestét ma Borosjenőn kifogták.

— Mennyi az ára egy följelentés visszavonásának? Az aradi rendőrség bünygyi osztálya elé ma két fiatal kereskedősegedet állítottak lopással vádolva. Egyik helybeli vaskereskedő azt a panaszt emelte, hogy volt segédei a 17 éves D. M. és a 20 éves H. Gy. meglopták. A kereskedő följelentésére a detektívek kinyomozták, hogy D. M. egy olcsó revolvért és más apróságokat tulajdonított el gazdájától 16—18 korona értékben. H. Gy. pedig egy 26 koronát érő revolvért vitt el. A két fiatalember jobb családból származik és szüleik mindent megtettek, hogy a bünygyi eljárás megszüntetését kieszközöljék. D. M. vidéken lakó édesapja sürgősen Aradra jött és kijelentette, hogy hajlandó a kárt megtéríteni, ha a panaszt visszavonják. A kereskedő úgy nyilatkozott, hogy száz koronáért visszavonja a följelentést. A megtévedt fiu apja megfizette, ezt az összeget, holott a rendőri vizsgálat szerint fia csak 16—18 korona kárt okozott volt gazdájának. A följelentést csakugyan visszavonták és a rendőrség el is bocsátotta már D. M.-t. Ugyanez történt a másik fiatalember H. Gy. édes apjával is, akitől 26 korona kár megtérítése, illetve a panasz visszavonása fejében szintén kerek száz koronát kért a följelentő. Az apa nem fizetett, hanem azt kérte a rendőrségen, hogy fiát sürgősen kisérvék át az ügyészségre, ahol szabadlábra helyezését fogja kérni és bejelenti azt is, hogy a följelentő milyen követeléssel lépett föl.

— Brilláns, gyémánt, arany, ezüst ékszerek, ezüstneműek, órák előnyösen beszerezhetők Igaz Sándor elsőrangú ékszerésznél Arad, Andrassy-tér Minorita-palota. Telefon 321.

— Reménytelen szerelem, vagy gyógyithatlan betegség? A felső temető egyik sírdombja mellett ma reggel a temetőőr egy 20 éves fiatalember holttestére talált. A halott kezében browning-revolvert szorongatott, mellén egyetlen sebből vérezett. A rendőrség megállapította, hogy az öngyilkos Földesi Kálmán husz éves volt kereskedő segéd. Földesi legutóbb Scheiber Lajos vasúti vendéglősnél volt pincéstanonc. Öngyilkos tettét pár héttel ezelőtt elhunyt bátyja sirján követte el éjjel egy és három óra között. Egy ceruzával írt levelet találtak mellette. Levelében azt írta, hogy gyógyithatlan betegsége miatt halt meg. Földesi Kálmán attól tartott, hogy tüdőbaja van, mert bátyja nemrég tüdőbajban halt meg. Az öngyilkos apja azt hiszi, hogy fia reménytelen szerelem miatt követte el tettét.

— Orvosi körökből. D. Graur Viktor dr. egyetemes orvostudor, fogorvosi és műfogászati szakrendelőjét folyó évi május hó 1-től Deák Ferenc-utca 40. a. I. emelet gör. kat. új bérpalotába a Vasszállóval szemben helyezte át. Bejárat a Weitzer J.-utcából is.

— Eredeti japánrizsfüggöny darabja 10 okrona, kapható Kotányinál József főherceg-ut 3.

— Figyelem! Ha olajfestményét, fényképét izléselesen és olcsón óhajta kereteztetni, kérem bizalommal Freimann József speciális képeretezőhöz Arad, Weitzer János-utca 9. fordulni, mivel itt kizárólag képeretézéssel foglalkoznak, s így legkényesebb igényeknek is megfelel. Dusan felszerelt képeret raktár. Megyei, városi telefon 912. 3831

— Egy Kárpáti-féle fejfájás elleni pastilla 5 perc alatt megszüntet mindenféle fejfájást. 1 üveg 12 adaggal 1 korona. Kapható kizárólag a készítőnél Kárpáti János gyógyszerárán Arad, Boros Béni-tér. 4676

— A nyaraló és fürdőző közönség figyelmébe ajánlja Kerpel Izsó 100.000 kötetes kölcsönkönyvtárát és zeneműi kölcsönző intézetét.

— Szamosy Elsa nyilatkozata. Kedves Doktor ur! A „Havasí Gyopár Crém“-jét már régen használom! E kitűnő toilette crém a legelsőrendű és jóval drágább külföldi szereknél sokkal jobb és hatásosabb! Szamosy Elza a m. kir. opera művésznője. 5098

— A legmegbízhatóbbak a Messenger-boyok. Telefon 816.

— Elite és Revue Parisienne párisi divatlap tavaszi és nyári száma színes képekkel és magyar szöveggel, kapható Juhász és Társa modern könyvsházában Andrassy-tér 16. sz.

— 60 kötet könyv havi 1 kor. 40 filléért, 180 hangjeggy havi 2 kor. 40 filléért kaphatók kölcsönzésre Kerpel Izsó kölcsönzőintézetében, Aradon.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* „Gárdonyi Nóták.“ Ujabbnál újabb dalok bukkannak fel a magyar népdal irodalomban, de nagyon kevés van közöttük olyan, amelyek életrevalóságukkal a magyar közönség rokonszenvét megnyernék s elterjednének. Gárdonyi G. za, a kiváló magyar író érzelemgazdag verseit dallamosította meg énekre, zongorakísérettel Germanus János zeneszerző. Kedves, bájos egyszerűség, különösen az igazi magyarosság a legkiválóbb tulajdonságai. Különben magának Gárdonyinak a szerzőhöz írott sorai beszélnek a legtöbbet: „Eger, 1912. május 30. — Kedves kollégám! Az Ön nótái gyönyörűségesek és olyan tiszta, üde igazi magyar nóták, akárcsak hortobágyi furulyán termettek volna. Öszinte szívből gratulálok hozzájuk. Baráti kézszorítással üdvözli Gárdonyi.“ — A dalok minden aradi könyvkereskedésben kaphatók. 3946

* Csehó, Az orvos felesége kapható Juhász és Társa könyv-, zenemű- és papír-üzletében Arad.

* Egy felvilági nő. (D' Annunzio drámája az Urániában.) Nem muszáj mindjárt erotikát belevinni egy darabba, melynek hősnője egy felvilági nő, a szerelem hivatásos papnője. D' Annunzio a nagy olasz költő hatalmas színműve az anyai érzést domborítja ki megkapó nagy erővel. Az anya, aki megtagadva múltját, minden rajongásával gyermeke boldogságán munkálkodik, örökdió felette és hogy az ő múltja ne legyen gyermeke szerencséjének utjában, félre vonul és csak a kellő pillanatban, mikor leánya boldogságáról van szó, jelentkezik az anyai szív heroikus megnyilatkozásával. Hatalmas szép kép ez, amely első jelenetével már megfogja a nézőt és részesevé teszi a cselekménynek. Aggodó szeretettel érdeklődünk a leánya sorsa iránt és mikor egy önfelédlt pillanatban elbukik, szorongva várjuk a történéndőket. A darab hatása leírhatatlan. Mikor két sokat zaklatott szív boldogságát érzük meg, az élet boldog pillanatainak derűje árad szét lelkünkben, D'Annunziónak. Ezt a mesés szép darabját Turinban több mint ötszázszor adták elő, egyébként is itt játszik a cselekmény. Rómában pedig, a nagy író ismét különös tiszteletből az egész királyi család megnézte a Felvilági nőt az Ambroszió színházban. A remekművet szerdán mutatja be utoljára az Uránia színház. 175

Német birodalmi márka	— — — —	117.97 ¹ / ₂
Londoni vista	— — — —	241.30
Páris vista	— — — —	95.—
10 márkás arany	— — — —	23.58

A Temesvári Lloyd-Társulat

terménycsarnokának hivatalos árjegyzése.

Távirati tudósítás.

(Árak 50 kilogrammonként korona értékben.)

1912. június 11.

Buza (szokvány-minőség):

76 kilogrammos	— — — —	10 80—11 90
77	— — — —	10 90 — 1 0
78	— — — —	11 00 — 11 10
79	— — — —	11 10 — 11 20

Buza (Temesvári keresk. ár):

76 kilogrammos	— — — —	10 70 0 0
Rozs	— — — —	9 55 — 80
Arpa	— — — —	9 80 9 85
Zab	— — — —	9 80—9 95
Tengeri	— — — —	9 70 9 5

Kőbányai sertés piac.

Június 11

Június 9. Magyar elsőrendű: Fiala nehez (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 149—151 fillér. Fiala közép (páronként 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 158—160 fillér. Közép (páronként 240—280 kgr.) 162—166 fillérig.

Sertéslétszám: 1912. évi június hó 7. napján volt készlet 35992 drb. — 1912. június hó 8-án felhajtott 608 drb. — 1912. június 8-án elszállított 457 drb. — 1912. június 9. napjára maradt készletben 36143 drb.

A hizott sertésüzlet irányzata: lauyha.

Felelős szerkesztő:

Bolgár Lajos.

Modern Szinpad, Központi-szálloda.

Ma, szerdán, 1912. június 12-én.

Uj műsor. Vidéken először.

Trafik.

Szövegét írta: Gábor Andor. Zenéje: Szirmaytól.

Rossz kedved van papa?

Írta: Gábor Andor.

Ady ciklus.

Zenésítette: Reinitz Béla dr.

Taxi.

Szövegét írta: Gábor Andor. Zenéje: Szirmaytól.

Dinnyék.

Parasztréfa, egy felvonásban. Írta: Móricz Zsigmond.

Személyek:

Dinnyecsősz	— — — —	Boldizsár Andor
Tengeri csősz	— — — —	Papp János
Szép asszony	— — — —	Szász Ilona
Csunya asszony	— — — —	Csabay Zsófi

A börzéről.

Uj börzejeleketek.

Teljesen új magánszámok.

Fellépnek: Szász Ilona, Csabay Zsófi, Bács Olga, Ligeti Mariska, Boross Géza, Boldizsár Andor Magyar Lajos és Papp János.

Zongoránál Nádor Mihály zeneszerző ül.

Boross Géza rendez. Magyar Lajos konferál.

Kedvezőtlen idő esetében az előadás a téli-kertben tartatik.

URÁNIA

Mozgófénykép színház.

(Báró Simonyi-utca 1. szám, Szabadság-tér mellett.)

Ma szerdán, 1912. június 12-én

1. Polidor szerelmi emléke. Humoros. — 2. Röntgen sugarak. Természeti felv. — 3. Willy, mint Tell Vilmos. Humoros. — 4. A félvilági nő regénye. Modern társadalmi dráma. Világszenzáció.

Előadások kezdete délután 6 órától kezdve esti 11 óráig. A hölgyek kéretnek a nézőtérre kalap nélkül megjelenni. — Minden előadászon katonazenekar játszik. —

Lezállított helyárrakkal: I-ső hely 2 korona. II-ik hely 1 korona. III-ik hely 40 fillér.

APOLLO SZÍNHÁZ

az Andrássy-téri új Lloyd-palotában.

Uránia Magyar Tudományos Színház aradi színpadja.

Ma szerdán, 1912. június 12-én:

1. Kikircs miniszter. A legvidámabb kép. — 2. A kísértés. Dráma 2 felvonásban. — 3. A soványító kura. Kacagtató.

Az előadások kezdete délután 6 órától folytatódóan 11-ig tartanak. — Helyárrak: Páholy, ülésenként 1 kor., zártszék 1 kor., I-ső hely 80 fillér, II-ik hely 60 fillér, III-ik hely 40 fillér, IV-ik hely 20 fill., Műsort ingyen kapni a jegyszedőknél. — Saját zenekar. — Ruhatár. — Buffet.

NYILTÉR.*

Limbeck János és fia

első magy. kir. szab. ércokorosz-gyára és temetőrendező intézetéből.

A ad. színház-épület. Városi és megyei telefon: 93.

Földesi Lajos és neje szül. Szabó Ilona a magy. ügygyermekük Ferenc, Mária, Pál és Ilona nevében is szomorodott szívvél tudatják, a szeretett és felejthetetlen jó fiu, illetve testvér, rokon és jóbarát

Földesi Károlynak,

f. évi június hó 11-én, a hajnali órákban életének 20-ik évében rövid szenvedés után történt jobblétre szenderültét.

A boldogult földi maradványai június hó 12-én délután 5 órakor fognak a felső temető halottas csrnokában a református egyház szertartásai szerint tartandó ima után megáldani és az ugyanottani temetőben lévő sírhelyen örök nyugalomra tétetni.

Aldott legyen emléke!

Arad, 1912 június hó 11-én.

Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen drága jó férjem, gondos jó édesatyánk és testvér

Bátorffy Imre

elhalálózása alkalmával engem és családomat ért mérhetetlen csapás után nem feledkezhetünk meg azon kötelességről, hogy mindazoknak, kik mély gyászunkban vigasztaló szavakkal, részvétükkel és koszorúk elhelyezése által sajtó szívünk fájdalmát enyhíteni igyekeztek: ezuton legmélyebben érzett hálás köszönetünket kifejezni. Ugyszintén az Aradi II. ker. jóteknycélu Filler Asztaltársaságnak a temetésen való szives megjelenésükért és a ravatalra helyezett koszo.úért szivből köszönetet mondunk.

Nem mu'aszthatjuk, hogy egyuttal a Varga Imre temetkezési vállalat cegnek is az előzékeny és lelkiismeretes kiszolgálásért köszönetet mondani.

Arad, 1912. június hó 11-én

özv. Bátorffy Imréné

3972

és családja.



Világhirű

Hazelwood
amerikai
cipők

egyedüli lerakata 16 K., 20 — 24 K. árban

Kutányi J., Arad,

Vörösnarty-u 1. Telefon 335

Igen kellemes, tartós illatu

Kölni víz



Ruhák, szörmék, butorok, stb. megóvására biztos hatásu szerek

kaphatók

3933

Török A. és Társa

„ANGYAL” drogeriájában
Arad, Andrássy-tér 20. sz.

Apolló Színház.

Ma, szerdán

utoljára

A kísértés

társadalmi dráma

2 felvonásban.

Sláger

Remek színjátszás

Fogtechnikai műtermünket

a Forray-utcából Szabadság-térre, a színház-épületbe helyeztük át.

Szájpadlás nélküli fogsorok

a régi sistemától eltérőleg nem kaucsukból, hanem egy legújabbban feltalált anyagból készülnek, amely teljesen szagtalan, íztelen, nem korhad és nem törik.

Arany és platin munkákat a legmérsékeltebb áron készítenk med. Kurzer Bertalan és mártfai Vidor Ernő.

12859—1912.

Hirdetmény.

Az érdekelteknek tudomására adjuk, hogy a közös hadseregnek a földmivelő és mezeti munkások-tálya-hoz tartozó tényleges állomány legénysége az aratás és egyéb fontos mezeti munkák idejére, három hétre lendő szabadságoltatását személyesen, kihallgatáson (rapporton) kérheti, mely kérelmezés teljesen díjtalan.

Arad, 1012. m. jún. 30.

A városi tanács.

Használt ólom megvételre kerestetik.

Ugorka mint szépítő szer.

Kedves hölgyeim! Ha igazán szépek akarnak lenni és meg akarják óvni szépségüket, ifjúságukat a legmagasabb élet koráig, akkor rendeljék meg a most megjelent „Örök szépség titkos forrása” című füzetet.

Tartalma tanulságos a testi-lelki szépség fejlesztésére, fentartására. Különösen most tavasszal s nyár kezdetén, amikor a természet legszebb formájában árasztja bűvös szépítőszereit, melyek erejét a mezeti virágok és megnevezett növényekben találjuk. Összetételei s az ugorka-pogácsa tökéletesített készítmódja s több kipróbált recipék a szépséghibák eltüntetésére: a füzet ára K 1 60, portó 10 fillér.

Halász R. Veron

Érsekujvár, Szent-Anna utca 24. szám.

Kapható Aradon:

3963

Ifj. Klein Mór könyv- és papírkereskedésében

Tessék megtekinteni!

Uj találmányu fa- és vasbutorokat, kárptos munkákat, amelyeket a legolcsóbb árban kiárusítok.

3973

GARAI
butorraktár
Karolina-utca.

Uj cimfestészeti műterem.

Czeiler István volt cimfestő művezetője

ZÖLDY GYULA

Arad, Szabadság-tér 22. sz.

(Színház-épületben)

modern

2997

cimfestészeti

műtermet nyitottam,

miről értesitem a n. é. helybeli és vidéki közönséget s kérem szives támogatásukat

ZÖLDY GYULA

mű-, cim- és cimerfestő.

Telefon sz. 10.

Uj cimfestészeti műterem.

A gyomor meggyógyulása a 80. életkorban.

A 80 éves agastyán nemes lovag Harnal ur 30 év óta kínlódott gyomorfájdalmakban. Többféle gyógyszert próbáltam már meg, természetesen eredmény nélkül, így ismerkedtem meg az L-féle gyógyszerrel, az M-féle pillulákkal a fehér mustármaggal stb.-vel. Ezek után ajánlották nekem minden étkezés után egy evőkanálnyi Belloc-féle szénét bevenni. Már tíz év óta használom, s azóta fájdalmaim se tértek többé vissza. Van rendez székem, míg ennekelőtte sok bajom volt haszurasómmal, jó egészségnek örvendek, mely koromban nagy ritka dolog.



Chevalier de L'Harnal.

6851

Valóban a Belloc-féle szénből elegendő minden étkezés után 2—3 kanálnyi bevenni, hogy pár nap alatt még a legelhanyagoltabb gyomorfájástól, mikor minden más gyógyszer sikertelen — megszabaduljon. A Belloc szén kellemesen hat a gyomorra, étvágyat gerjeszt, szétléteti az emésztést, megakadályozza a haszurasást; hibáztatlan szer a telt gyomor és migraine ellen, mely rossz emésztés következménye, ugyancsak gyomorégés és felbőfős és minden egyéb gyomor- és bélbaj ellen.

Egy pohár tiszta vagy cukros vízben feloldandó és egyszerre vagy ha tetszik több kisebb nagyobb kortyokban beveendő.

A Belloc szénnek csak jótékony hatása lehet, ártani — senkinek sem árt, bármily adagban is lesz bevéve.

A Belloc-féle szénét próbálták utánozni, azonban sikertelenül.

Tévedés elkerülése végett vigyázzunk, hogy a palack a „Belloc” védjeggyel és a vegyműhely címével legyen ellátva.

Maison L. Frère 19, rue Jacob, Páris.

U. J. — Azon személyek, kik a szénport nem bírják megszokni, legyenek próbát Belloc-féle pasztillákkal.

Biztosan meggyógyul az, ki mikor gyomorfájdalmi vannak, 2—3 pasztillát vegyen be! A pasztillák tiszta Belloc szénét tartalmazznak. Szájba véve és nyálal feloldva lenyelendők.

Kapható Aradon: Földes Kelemen, Haros Árpád, Vojtek Kálmán, Rozsnyay Mátyas gyógyszereszeknél és minden jó gyógyszerkereskedésben. Nagyban Arad és vidékén: Vojtek és Weisznál.

Árverési hirdetmény.

Alulírott csődtömeggondnok az állandó csődválasztmány határozata folytán ezennel közhírré teszem, hogy vb. Leuka Aurél nagyhalmági kereskedő csődtömegéhez tartozó és a csődleltár 1—289, 293—323, 325—350, 352—353, 360, 365—367, 378—382 tételei alatt 4122 korona 95 fillér beszerzési árban és 5097 korona 26 fillér becsértékben felvett áruk, gazdasági eszközök, üzleti és iroda berendezési tárgyak ajánlati árverésen eladatnak.

Felhívom a venni szándékozókot, hogy a fenti becsértéknek megfelelő 10 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat 1912. évi június hó 20. napjának déli 12 órájáig nálam nyujtsák be.

Az ingók közbenjöttöm mellett bármikor megtekinthetők. Vevő köteles a vételárat és a vételár után a harmadfolu illetéket az eladás után 3 nap a'att kézeimhez lefizetni és az ingókat ugyanazon időn belül átvenni.

A válaszmány a beérkezett ajánlatok felett 1912. évi június hó 20-án délután 3 órakor dr. Kráitz Lajos választmányi elnök irodájában Aradon tartandó ülésén fog határozni olykép, hogy először szóbeli árverést tart s azután az írásbeli ajánlatokat bontja fel, fentartván magának a jogot a beérkezett ajánlatok közül bármelyiket elfogadni, valamennyit visszautasítani s esetleg az ingókat más módon értékesíteni.

Ha a vevő a fenti árverési feltételeknek eleget nem tenne, úgy bánatpénzének elvesztésén felül a megvett ingók a vevő kárara és veszélyére fognak értékesítettetni.

Sem a tömeggondnok, sem a választmány nem vállal szavatosságot az eladásra hirdetett ingók minősége, mennyisége, értéke és ugyanazonosságáért.

Nagyhalmág, 1912. évi június hó 1-én.

3970

Dr. Papp Teodor,

ügyvéd, tömeggondnok
Nagyhalmág.

Jugyen Csipkét, szalagot, selymet, kötött, szövött
de olcsón :: árut csakis ::

a Budapesti Csipkeáruház
fiókküzletében szerezhetők be
Arad, Andrassy-tér 20. (Fischer Eliz-palota.)

Eszen rovatan minden esz egy-
esert beiktatasnak ara 4 filler,
vastagabb betukkel 8 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Kiadóhivatal: József téri 22.
Kiadóhivatali telefon: 151. sz.
Szerkesztőség: 357. sz.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban, vidékről az apró hirdetések posta utalványon küldendők — a szelvényen a szöveg előír — avagy levélbéllyegeken. Tudakosodásnál a hirdetés száma mindenkor közzendő. Levélbeli megkereséseknél. (a jellegű leveleket kivéve) felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal, es esetben, válaszbélyeg csatolva. Az apróhirdetések díja a szavak száma szerint számítható. Minden szó 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér. A legkisebb hirdetés 60 fillér. A vastagabb betűkkel kívánt szavak a kéziratban mélyhúzással jelölendők. Az apró hirdetések előre fizetendők. A hirdetés a kiadóhivatal kiváratára díjtalanul megkeresendő. **HIRDETÉSEK ESTE FÉL 6 ÓRAIG VÉTELEK FEL.**

Ajánlatokhoz,
melyeket valamely jellege alattküldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, mert érettük semmiféle felelősséget nem vállalunk. Azokat az ajánlatokat, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított 4 héten belül címzettjük el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

LEVELEZÉS.

Margitkám
Anna ön egy csókot?? Oh igen, de csak ha Anna-papiron kér meg erre, kaphatja juhásznál! 3487

Ha hull a haja,
használgon magyar haj-perolint Vojtek és Weisztól. III-711

G. 26.
Levele van a jelzett helyen. 6649

Női kerek
Ápolására legjobb a Vojtek és Weisz készítménye. III-711

ÜZLETEK.

Bérbe adatik.
Egy eddigi kenyér- és liszteladási helyiség július hó 1-től fogva. Simándi-ut 1. sz. alatt. Dr. Kronstein. Batthyány-utca 28. 3942

INGATLAN.

Szent Péter-tér 6. számu,
teljesen újonnan renovált csinos ház, áthelyezés miatt, eladó, valamint Koszoru-u. 4. sz. 3944

Eladó új magánház
15 évig adómentes, modern felszerelésű 4 szobás lakás, fürdőszobával és kerttel. Cím a kiadóhivatalban. 1019

Adómentes
jól jövedelmező, modern bérház, jutányos árért, sürgősen eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3969

Eladó ház
emeletes, 14 évig adómentes, kedvező fizetési feltételek mellett. Cím a kiadóhivatalban. 3844

Márlaradna
Fő ut 9. ház, mely kényelmes úri lakással, kerttel, melléképítményekkel, továbbá három katasztrális hold szőlőfölddel, mely 6000 egészséges, termőképes szőlőtőkével van beültetve, ideálisan nagyon szép, edényekkel és egyéb felszereléssel, jutányos áron eladó. Egy nyugdíjasra, egészségi szempontból kedvező, jó levegő és víz miatt. Értekezni ünnep és vasárnap, a délutáni órákban, Márlaradnán. 3968

ALKALMAZÁST KERES.

Mosást vállalok
uri háztól. Lakásom: Erzsébetváros-Választó utca 60. sz. Nagyné. 3948

Ügyes leány
uri házhoz szobalánynak ajánlkozik. Cimek a kiadóban leadandók. 3947

Intelligensabb
fiatal nő, ki a magyar és német nyelvet szóval és írásban tökéletesen bírja, megfelelő alkalmazást keres, lehetőleg azonnalra. Szíves megkeresést: Erzsébet utca 13. ajtó 12. 3949

Intelligens
32 éves nős ember, keresk. képzettséggel. Perfekt magyar, német, minden irodalmi teendőkből jártas, sürgősen alkalmas állást keres. Szíves megkeresést „Discipia“ postarostante kérek. 3975

KIADÓ LAKÁS.

Sina-utca és Tökölly-tér.
sarkán lévő bérházban egy 4 és több 2 szobás lakás kiadó. Ertekezhetni Codilla építészeti irodájában, József főherceg-ut 19. szám. Telefon 627. szám. 2741

Kiadó lakások.
Két egymásba nyíló butorozott szoba, két személynek berendezve, továbbá egy két ablakos szoba fürdőszobával és egy szoba előszobával mind légszusz világitással kiadó. Bővebbet: Aulich Lajos-utca 15. szám alatt. 3906

3 szoba,
nagy előszoba, fürdőszoba, melléképítményekkel, légfűtéssel aug. től kiadó. Frick-ház, Tökölly-tér. 3941

Az Andrássy-téren
az első emeleten takarékpénztárnak, vagy más intézetnek — esetleg divatszalonnak — alkalmas utcai lakás kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

A poloska
teljes kiirtása csupán Vojtek és Weisz biztos szereivel érhető el. III-711

ALKALMAZÁST NYER.

Könnyű házimunkára
egy 13-14 éves rendes leány gyermektelen családban felvétetik. Arad, Kölcsey-utca 9a.

Fiatal, 3901
ügyes vegyeskereskedő segéd, perfekt román. Junius 15-ére felvétetik. Preisz C. Karolina-utca 5.

Varróleány
fizetéssel fölvetetik. Bozsidar Leposzáva. Szabadság tér 9. sz. 3912

Keresek
női kalap díszítésben jártas díszítő, úgy kézbe dolgozó, valamint kiszolgáló leányt. Cím a kiadóhivatalban. 3916

Női divattermem
részére fizető és tanuló leányokat felveszek. Karpelesz Irén, Aulich Lajos utca 20. 3931

Egy időse, beteg nő mellé
egy egyszerű asszony kerestetik, ki németül beszél. Koszoru-utca 4. sz. 3943

Pénztárnoknő,
ki némileg a könyvelést is érti, július hó 1. belépésre kerestetik. Írásbeli ajánlatok a kiadóban meg tudható címre küldendők. 3964

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Kristály
szivarka-hüvely 100 darab 20 fillér; „Fregoli“ szivarkahüvely 100 darab 32 fillér. Pichler Sándor papírkereskedésében Arad, Szabadság-tér 1. 2551

Tea-vaj
naponta 15-20 kilót frissen szállíthat Reisenbüchler vajmester, Szapáryligeten. 3936

Nyaralónak 4481
előnyös kölcsönkönyvtári bérlet, tetszés szerinti kicseréléssel. Minden új mű raktáron. Magyar és német szépirodalmi művek és folyóiratok minden elfogadható áron kaphatók. Divatlapok legnagyobb készlete. Krausz Paulin, színházépület.

Rum compositio
jó házi rum előállítására Vojtek és Weisznál. III-711

KÜLÖNFÉLE.

Financzírozó társaság
keresek pár ezer koronával, kockázat nélkül, 50% hasznot biztosító iparvállalatom sürgős megnagyobbításához. Levelet „Kockázatot nélkül“ jellegével kiadóba kérek. 3971

Jég

háztartási célokra, naponta házhoz szállítva, havi bérletben megrendelhető az „Aradi Jégtelep“ jéggyáránál Petőfi-u. 7a. Telefon 199. szám. 2688

Ha nem jól eszik
a hiszja, adjon neki Vojtek és Weisz hírneves állat tápporából. III-711



3111

Zálogház-

ból arany, ezüst és ékszerek
Farkas Streicher J. cégnél
Arad, Tökölly-tér 1. sz. 3921

Taxameteres
Bér-autok
Telefonszám
816
2881
Szolgálat: reggel fél 6 órától éjjel 12 óráig.
Garage: Deák Ferenc-utca 8. sz.

Aradi Nyomda

Részvénytársaság
készít

névjegyet

elefántcsontpapíron
= nyomva =
divatos kivitelben.

Jó egészségének
tartására használjon mindenki

Kárpáti-féle
epehajtót,

mely a legkíméletesebb fájdalom-nélküli gyomor tisztító hálszer. Izo édes, hatása gyors és biztos. 1 üveg utasítással 40 fillér, 12 üveg franco K 4-80. Kapható kizárólag a készítőnél

KÁRPÁTI JÁNOS
gyógyszerárnyas 4676
ARAD, BOHOS BÉNYÉR.

Nagymennyiségű

■ ■ **maculatura** ■ ■
jutányos áron eladó.